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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१४ जेठ २०८० 

आइतवार 

बैठक सङ्ख्या- ९ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १३:२० बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१३:२२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय आधारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त  भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ध 
गराउँछु ।  

माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय रामचन्र राई ।  

 

(१३:२३ बजे) माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय सभा अध्यक्षज्यू, म केही समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा कुरा गनय चाहन्छु । सवयप्रथम म 
भोधल १५ गते पन्रौँ गर्तन्र ददवसको उपलक्ष्यमा, पन्रौँ गर्तन्र ददवसको उपलक्ष्यमा म 
हाददयक शभुकामना व्यक्त गनय चाहन्छु तथा गर्तन्र प्राधप्तको लडाइँमा सहादन प्राप्त गने महान ्
सष्ट्रहदहरूप्रधत हाददयक श्रद्धा समुन, बेपत्ता, घाइतेप्रधत सम्मान र गर्तन्र सयाउनकुो लाधग 
नेततृ्वदायी भधूमका धनवायह गनुयहनुे मु् य नेततृ्व गर्प्रधत सम्मान व्यक्त गनय चाहन्छु ।  
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आज देश एउटा चचायको ष्ट्रवषय बनेको छ, भ्रष्टाचारसम्बन्धी । र भटुानी शरर्ाथी, नक्कली 
भटुानी शरर्ाथीमा १६ जना थनुामा छन,् १६ जना फरार छन ्। एउटा जनु राज्यको नागररक 
आफ्नो नागररकता त्यागेर अमेररका जाने जनु खालको त्यसलाई प्रोत्साहन ददने जनु अपराधधक 
घटना भएको छ, त्यो धनन्दनीय नै छ । त्यस अपराधमा, त्यो राजरोहमा संलग्न धनष्पक्ष 
छानधबन होस ्र दोषीलाई कारबाही होस ्। धनदोष नफसोस ्भने्न नै छ ।  

र अकोधतर जनु खालको यो भ्रष्टाचार छ, सशुासन हनु सकेन म केही कुरा राख्न  

चाहन्छु । भ्रष्टाचार भनकेो हाम्रो दइुटा धनकाय छ । एउटा अल््तयार अनसुन्धान दरुुपयोग 
आयोग छ । यो आयोगको २०७२ को संष्ट्रवधान समय अनकुुल छैन । ष्ट्रकनभने त्यो आयोगमा 
कस्ता मान्छे जान्छन ्भने्न कुराहरू यो कसैले धछपाएर धछप्दैन । दलीय राजनीधतकको आधारमा 
भागबन्डा हनु्छ । जसले चैँ तपाईंको दशौँ, धबसौँ वषयसम्म धनजामती कमयचारीमा ररटायर लाइफ 
जान्छ सल्चव भएर । अधन त्यसले जसले अकुत सम्पल्त्त कमाएको हनु्छ, त्यो मान्छे गएर 
अल््तयारको प्रमखु हनु्छ । अल््तयारको प्रमखुमा त्यहाँ जाने कमयचारी कहाँ कहाँबाट जान्छन ्त 
भन्दाखेरर जसले चैँ सबैभन्दा बढी पैसा कमाउँछ मालपोत कायायलयका धडसलीबजारका मान्छेहरू 
त्यहाँ जान्छन ्। त्यहाँका मान्छे चैँ धडसलीबजार आउँछन ्। थपु्रै ष्ट्रवकासे अड्डाहरूमा जाने जनु 
खालको प्रवलृ्त्त छ, यसलाई हामीले धनरुत्साष्ट्रहत गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? भ्रष्टाचार भनेको 
कसैको, यो रािको अपराध हो । यसले सशुासन गनय सक्दैन ।  

जसले अको चैँ सम्पल्त्त शदु्धीकरर् ष्ट्रवभाग छ हाम्रो एउटा । हामीले अष्ट्रहलेसम्म कहीीँ 
था' पाएका छौँ ष्ट्रक सम्पल्त्त शदु्धीकरर् ष्ट्रवभागले अकुत कमाएको सम्पल्त्त जफत गरेको इधतहास 
छ कहीीँ? छैन । त्यसैले म के भन्न चाहन्छु त भन्दाखेरर सबैभन्दा बढी पैसा कमाउने सम्पल्त्त 
शदु्धीकरर्को डीजी हनु्छ । अधन उसले सम्पल्त्त शदु्धीकरर् गछय? सम्पल्त्त शदु्धीकरर्मा छानधबन 
गछय? त्यो सहसल्चव लेबलको मान्छे, जसले त्यो था' पाएको छ भ्रष्टाचारी कसरी गनुयपछय, 
कहाँबाट गनुयपछय भने्न जसले था' पाएको हनु्छ, त्यही मान्छे त्यहाँ पठाउँछौँ हामीले । त्यसैले 
मेरो सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सरकारको ध्यानाकषयर् के गराउन चाहन्छु त भन्दाखेरर अब यो 
अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्धान आयोगमा धनष्पक्ष, स्वतन्र व्यल्क्तको त्यहाँ प्रवेश हनुपुछय । 
कमयचारीहरू धनजामती कमयचारीबाट त्यहाँ राख्न े होइन । धनल् त अवधधको लाधग करारमा  

राखौँ । ५ वषय, १० वषय मा जसले त्योसम्बन्धी त्यो फरक खालको मान्छे त्यसले स्वतन्र, 
धनष्पक्ष होस,् जसले चैँ भ्रष्टाचारीमाधथ कारबाही गनय सक्ने आटँ होस ्। र सम्पल्त्त शदु्धीकरर्मा 
पधन त्यही हनुपुछय । त्यो धनजामती कमयचारी, बाहलवाला कमयचारी होइन ष्ट्रक त्यसलाई स्वतन्र 
ढङ्गले एउटा आह्वान गरौँ । धनष्पक्ष ढङ्गले हामीले प्रधतस्पधायको आधारमा पठाऊँ । अधन मार चैँ 
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सम्पल्त्त शदु्धीकरर्लाई सम्पल्त्त शदु्धीकरर् जफत गनय सक्ने, on the spot मा जफत गनय सक्न े
अधधकार सम्पन्न हामीले काननु बनाऊँ । त्यो काननुको आधारबाट मारै हामीले सम्पल्त्त जफत 
गनय सक्ने काननु बनाऊँ । नर हामीले जधत सशुासनका कुरा गरे पधन, जधत भ्रष्टाचारका 
धनयन्रर् गने कुरा गरे पधन हामीले त्यस्तै मान्छे त्यहाँ पठाउँछौँ । अधन त्यसले न सशुासन 
कायम गछय, न जनताको पक्षमा काम गछय, न भ्रष्टाचारीलाई कारबाही गछय ष्ट्रकनभने उँ स्वयम ्
भ्रष्टाचारी छ । 

अष्ट्रहले पधन हामीले थपु्रै आयकु्तहरू छन ्त्यहाँ । हामीले सनुेका छौँ थपु्रै मान्छेहरू, थपु्रै 
फाइल दशौँ वषयसम्म फाइल पेल्न्डङमा राखेर जाने, आफू अनकूुलतामा जाने गने जसले चैँ हजार 
रुपैयाँ घसु खान्छ उसलाई कारबाही गने, अरबौँ रुपैयाँलाई चैँ सफाइ ददने । एउटा मार 
उदाहरर् । ल्शष्ट धसँचाइको १० अरब रुपैयाँको भन्दा बढीको धथयो । त्यहाँ धनदोष मान्छे पधन 
धथए । तर उसको चैँ त्यो ष्ट्रवशेष अदालतबाट आएर सफाइ पाएको छ । त्यसैले ष्ट्रकनभने त्यहाँ 
प्रभाष्ट्रवत छ, त्यहाँ दलीय राजनीधतको प्रधतधनधधत्व छ । त्यसैले अमकु नतेाको धनदेशनमा चसन े
भएको हनुाले त्यसैले यो स्वतन्र धनष्पक्ष छैन । र त्यसैले यो स्वतन्र धनष्पक्ष र जनताप्रधत, 
रािपधत बफादार हनुे स्वतन्र न्याष्ट्रयक एउटा सधमधत बनाऊँ । त्यो सधमधतले नयाँ काननु बनाऊँ 
र अधन मारै यो एक्काइसौँ शताब्दीको सशुासनमा हामीले काम गनय सक्छौँ, ष्ट्रवकास धनमायर्को 
काम गनय सक्छौँ । र अष्ट्रहले राज्यले चाहेको अनसुारको हामीले, त्यो सरकारले चाहेको अनसुार 
चैँ भ्रष्टाचारमकु्त समाज बनाउन सक्छौँ । र हामी सबै राजनीधतक दलहरू माधथ उठेर कुनै पक्ष 
ष्ट्रवपक्ष होइन, रािको यो भ्रष्टाचारलाई मकु्त गनयको लाधग, भ्रष्टाचार धनयन्रर् गनयको लाधग सबै 
राजनीधतक दलहरू, सबै शीषय नेततृ्व एक ठाउँमा आएर त्यो खालको अधभयान सयाऊँ । अधन 
मारै यो देशमा सशुासन सयाउन सष्ट्रकन्छ भने्न मेरो भनाइ हो । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्र राई । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय 
कमला पन्त ।   

 

(१३:३० बजे) माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, आज सदन सशुासनको पक्षमा, भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुद्धमा दइुटै सदनमा आवाजहरू 
उदठरहेका छन ्। मैले पधन यही सशुासन कै सन्दभयमा कुरा उठाउन गइरहेको छ । आज 
हामीले भ्रष्टाचार भयो भनरे अन्य धेरै ठाउँका कुरा गरररहेका छौँ । हामीले हेदाय हेदै बलु्िरहेको 
कुरा नेपालमा रहेका यी सरकारबाट सरकारको स्वाधमत्वमा रहेका सावयजधनक संस्थाहरू ददन 
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प्रधतददन टाट पल्सटँदै ग'का छन ्। त्यो नपेाल आयल धनगम सधैँ घाटामा छु भनेर भन्छ । 
दगु्ध ष्ट्रवकास संस्थान घाटामा छु भनेर भन्छ । एनटीभी घाटामा छु भनेर भन्छ । हेटौँडा 
धसमेन्ट घाटामा छु, उदयपरु, ष्ट्रवरगञ्ज ल्चनी कारखाना त बन्द नै भयो । मैले यहाँ सम्िन 
चाहेको कुरा के भन्दाखेरर धनजी डेरीहरूले सानो गाडीबाट ओसारेको दधु बेचेर पाँच वषयधभरमा 
अको तीनओटा उद्योग स्थापना गछय । हाम्रो डेरी जनु ष्ट्रकसानबाट संकलन भएको दधु सयाएर 
बेच्छ । तर प्रधतवषय िन ्िन ्ऋर्मा डुब्दै जान्छ । यसका पछाडी केही कारर् छन ्। हामी 
सबैले बिेुकै छौँ । म यी सबैको कुराभन्दा फरक कुरा गनय लाधगरहेको कुरा के हो भनदेल्ख 
धसंहदरवारको नाकै तसलोपदि, आखैँअगाधड रहेको एनटीभी छ । 

 

(१३:३२ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल ।  

 

माननीय श्री रामचन्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- यो बदमासी सावयजधनक 
संस्थाहरूमा कसरी बदमासी हुँदो रष्ट्रहछ भने्न बारेमा यसको थोरै केही उदाहरर्हरू म यहाँहरूका 
धबचमा सदनमा राख्न चाहन्छु । एनटीभीले नेपाल सरकारले एनटीभी वसडय सञ्चालन गनय भनेर 
गत साल ३५ करोड रुपैयाँ अनदुान धलयो । त्यो पैसा काययक्रम सञ्चालन नगरीकन कुनै एउटा 
प्राइभेट बैङ्कमा रा्यो । त्यो पधन एकदम कम ब्याजदरमा रा्यो । र त्यो ब्याजदर बारेमा 
पाँच, छ मष्ट्रहनापछाधड त्यहाँका कमयचारीले थाहा पाएपधछ त्यो कुरा उठाए । त्यो कुरा 
उठाइसकेपधछ त्यो त्यही बैङ्कले फेरर त्यहीीँ रुपैयाँ तीन प्रधतशतमा पष्ट्रहला राखेको पैसा, छ मष्ट्रहना 
पछाडी कुरा उठाएपधछ त्यसलाई ११ पसेन्टमा राख्न सरुु गर् यो । भनकेो यो धबचको छ 
मष्ट्रहनामा िन्डै २ करोड जधतको हेराफेरर कहाँ, कसरी भो'?  

यस्तै कुरा एनटीभी अष्ट्रहले स्याटलाइटमा गयो । एनटीभी नेपाली नागररकलाई 
सल्जलोधसत यसले चाष्ट्रहँ सूचना र मनोरञ्जन ददयोस ्भनेर सरकारबाट स्थाष्ट्रपत भएको संस्था हो । 
यो टीभी स्याटलाइटमा गइसक्दाखेरर पधन आजका धमधतमा हामीले हेदायखेरर अको एउटा के बक्स 
नभईकन हेनय सक्दैनौँ । दूरदराजका गाउँहरूमा जहाँ केबल पगेुको छैन, उसले कसरी हेछय? 
जब ष्ट्रक हामी स्याटलाइटमा गइसकेपधछ त सबै ठाउँमा त्यही Setup box का माध्यमबाट हेनय 
पाउनपुने तर त्यो नपाईकन हामीले प्रधतमष्ट्रहना पैसा धतरेर मारै हेछौँ । र त्यो हेदायखरर अरू 
ष्ट्रवदेशी च्यानलहरू पधन आउने हुँदा अरू च्यानलमा पधन हाम्रा आखँा गा'का छन ्। हामीले यदद 
नेपाल टेधलधभजन धसतै्तमा आउथ्यो भने चार, पाँचओटा च्यानल यसले चलाउँछ । त्यो हेरेर नै 
हामी नेपालको सूचनाबाट हामी वाष्ट्रकत हनु्थ्यौँ । यो अवसरबाट नेपाल टेधलधभजनले यसलाई 
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बदमासी गरररहेको छ । मैले यहाँ सल्म्िन चाहेको कुरा के हो भने प्रधानमन्री बस्नेसँगै 
प्रधानमन्री देल्खरहेको कायायलयमा यो बदमासी भइरहेको छ ।  

त्यसै गरी एनटीभीले आईटी भेन्चरधसत यसले सामाल्जक सञ्जालमाफय त आफ्ना 
काययक्रमहरू प्रसारर् गने भनेर सम्िौता गयो । त्यो एनटीभी भेन्चरबाट, आईटी भेन्चरबाट 
प्रसारर् गने उसले जनु सम्िौता गयो, त्यो सम्िौता गदायखेरर त्यहाँबाट प्राप्त हनुे आम्दानी चाष्ट्रहँ 
पचासी पसेन्ट आईटी भेन्चरलाई पन्र पसेन्ट चाष्ट्रहँ नेपाल टेधलधभजनलाई ददने गरी सम्िौता 
गररयो । उत्पादन आफू गने काययक्रम तर एउटा सामाल्जक सञ्जाल सञ्चालन गनय भनेर आईटी 
भेन्चरसँग सम्िौता गछय । पचासी पसेन्ट आम्दानी उसलाई ददन्छ र पन्र पसेन्ट आफू  
रा्छ । अब यस्तो कुराहरू भइरहँदाखेरर पधन नेपाल सरकारको आफ्नो आखँा, आफ्नै नाकमधुन 
भएको ल्चजमा देख्न सक्दैन ।  

त्यसै गरी यसको यस संस्थालाई चलाउनको लाधग ष्ट्रवधभन्न खालका उपकरर्हरू खररद 
गररएको छ । जनु आउट डेटेड सामान पधन खररद गररएको छ भने्न कुरा पधन सनु्नमा आउँछ र 
यसको बारेमा छानधबन गनय पछय । र सशुासनका कुरा गरररहँदाखेरर, भ्रष्टाचारको कुरा 
गरररहँदाखेरर सावयजधनक संस्थाहरूलाई बधलयो, Strengthening बनाउनको लाधग यी कुराहरूमा 
हाम्रो ध्यान जान पछय । यो ष्ट्रवषयमा पधन ध्यान जाओस ्। मैले स्याटलाइटको सम्िौता पोहोर, 
परार साल गररयो । त्यो स्याटलाइटसँग सम्िौता गदायखेरर सायद मलाई लाग्छ लेनदेनकै कुरा 
नधमलेर होला । गत साल भदौमा िण्डै डेढ घण्टा नेपाल टेधलधभजनको कुनै प्रसारर् भएन । 
डेढ घण्टासम्म नेपाल टेधलधभजन ष्ट्रवश्वभरी कहीीँ पधन हेनय सष्ट्रकएन । डेढ घण्टापछाधड के के 
कुरा धमसयो । सञ्चालन भयो । त्यसै गरी अष्ट्रहले हामी स्याटेलाइटमा गइसकेका छौँ । तर 
नेपाल टेधलधभजनले चाष्ट्रहँ १९ ओटा अरू शाखा प्रसारर् केन्रहरू बनाएर प्रसारर् गरररहेको  

छ । स्याटेलाइट छ भनेपधछ केलाई चाष्ट्रहयो? त्यो नेपाल टेधलधभजन अष्ट्रहले घाटामा छ । 
चारओटा कोठा धलएर सञ्चालन गने टेधलधभजनहरू धनजी टेधलधभजनहरू चाष्ट्रहँ पैसा कमाइर'का  

छन ् । हाम्रो त राज्यबाट संरल्क्षत भएको यो टेधलधभजन जब ष्ट्रवज्ञापन पाउँछ, काययक्रम  

पाउँछ तर यो चाष्ट्रहँ सधैँ घाटामा जान्छ । भनेपधछ यस्तो कुरामा हामी धसंहदरवारधभरै यो 
खालको व्यधथधत छ । यसलाई करेक्सन गनयको लाधग सरकारको ध्यान जाओस ्भनेर म अनरुोध 
गनय चाहन्छु ।  

त्यसै गरी गत साल अिअगाधड यसले भवन धनमायर्, तीनओटा भवन धनमायर् गने ठेक्का 
गर् यो पवायतमा, रुकुममा र डढेलधरुामा । पवयतमा जधमन छ । घर बनेर सम्पन्न हनु  

लाग्यो । डढेलधरुा र रुकुममा जधमन नै छैन । धडजाइन estimate छैन । तर ठेक्का  
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खोधलयो, ठेक्का लाग् यो । त्यो पष्ट्रहलो मोष्ट्रवलाइजेसन पैसा पधन गयो । ठेकेदारले त्यो दइुटा 
डढेलधरुा र रुकुमको पैसा बगलीमा हालेर बस्या छ । जग्गा उपलब्ध गरा'को छैन । धडजाइन 
estimate छैन । त्यसो भएपधछ अब हनु्छ के भन्दाखेरर ठेकेदारले त उसले त्यो के पैसा माग्छ 
धन ष्ट्रढलो गददयएबापत, मोष्ट्रवलाइजेसन पैसा धलएर गइसक्यो । अब ष्ट्रढलो भएबापत त्यो पैसा 
माग्छ । अको पैसा जान पछय । भधन सकेपधछ हाम्रो आखैँअगाधड, हामी सबै ती बधसरा'का  
छौँ । हाम्रा आखैँअगाधड यो गसती भइरहेको छ, यस्तो कुरामा ध्यान जाँदैन । अधन हामी 
आयोग बनाउँछौँ, सधमधत बनाउँछौँ, छानधबन गछौँ भन्छौँ, अध्ययन गछौँ भन्छौँ । त्यो अध्ययन 
चैँ केका लाधग बनाउने हो? देल्खएकै कुरा छ । अध्ययनै गनय पदैन । धसधैँ त्यहाँको 
व्यवस्थापकलाई समातेर, बोलाएर यो के गयाय भन्यो भधन त कुरा खधुलहासछ ।  

त्यसो भएकोले मैले यहाँ ठयाकै्क भन्न खोजेको कुरा के हो भन्दाखेरर सावयजधनक 
संस्थानहरू आजभन्दा भोली, भोलीभन्दा पसी िन ्िन ् ष्ट्रवघटन उन्मखु भइरहेका छन ्। धनजी 
संस्थानहरू कमाइर'का छन ्। जब ष्ट्रक उँधसत साधन स्रोत कम छ । उसलाई हेने अधभभावक 
पधन कम छ । तर उँ कमाइर'छ । हामी गमुाइर'का छौँ । मैले यस्तो गमुाउन र कमाउने 
धबचको अन्तर हाम्रोअगाधड आउन पछय । र मैले मूल रूपमा यो नेपाल टेधलधभजन केबलबाट 
मारै हेनय पाउने नीधतको म ष्ट्रवरोध गछुय । केबलबाट हैन स्याटलाइट गइसक्यो । हामीले 
सेटअप बक्स राखेपधछ नेपाल टेधलधभजनको सबै काययक्रम हेनय पाउनपुछय । र नेपाल 
टेधलधभजनमा भएका यी सबै व्यधथधतहरूलाई सरकारले समयमै सधुानयको लाधग दरो पहलगत 
धलयोस ्। आउँदा ददनमा नेपाल टेधलधभजन हाम्रो, हाम्रो सञ्चारको त्यो ल्चज हामीले  सवयसलुभ 
ढङ्गले ष्ट्रवश्वसनीय ढङ्गले नपेाली जनताले हेनय पाउन त्यो सषु्ट्रवधा उपलब्ध गराउन सकोस ्। त्यो 
सषु्ट्रवधा उपलब्ध गराउनलाई सरकारको ध्यान जाओस ्। धन्यवाद ।    

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्त । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
उदय बहादरु बोहरा । 

 

 (१३:३९ बजे) माननीय श्री कमला पन्त (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अल्स्त म मेरो ल्जसला गोरखाको एउटा ष्ट्रवद्यालयको व्यवस्थापन सधमधत र वाष्ट्रषयक उत्सव 
काययक्रममा गा'को धथए ँ। अध्यक्ष महोदय, म साहै्र संवेदनशील लागेर कुरा उठाउन खोजेको । 
त्यो ष्ट्रवद्यालय म सरुु सरुुमा म जाँदाखेरर ०५१/०५२ सालधतर लगभग ६ सय ष्ट्रवद्याथी हनु े
ष्ट्रवद्यालय यधत यस्तो ष्ट्रवद्यालय त्यो ष्ट्रवद्यालयका ष्ट्रवद्याथीहरू अष्ट्रहले डाक्टर छन,् इल्न्जधनयर  
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छन,् मलुकुको ष्ट्रवल्शष्ट प्रशासनको पधन ष्ट्रवल्शष्ट शे्रर्ीमा छन ्। त्यस्तो ष्ट्रवद्यालयमा अष्ट्रहले ११५ 
जना ष्ट्रवद्याथी छन ्। २० जना ष्ट्रटचर छन ्। ११५ जना मारै ष्ट्रवद्याथी छन ्। अधन त्यो बस्ती 
हेदायखेरर कुनै पधन घरमा यवुाहरू छैन । दइुजना बढुाबढुी यवुा भयो भने न बच्चा नयाँ नया ँ
बच्चा आउँछन ्। त्यसपधछ ष्ट्रवद्यालयमा बच्चा पढ्छन ्। अधन ष्ट्रवद्यालयमा बच्चाहरूको सङ्ख्या 
धेरै हनु्छ । कोही पधन छैन । बढुाबढुी मारै छन ्र घरधभर नै बाँदर जान्छ । यस्तो बस्ती 
उजाड मैले भन्न खोजेको एउटा कुरा चाष्ट्रहँ राज्यले कधत संवेदनशील भएर सोचेको छ? यो 
ल्शक्षालाई के गने? समदुाष्ट्रयक ष्ट्रवद्यालयहरूको अवस्था म जनु ष्ट्रवद्यालयमा दईु, तीनटा ष्ट्रवद्यालय 
हेरेँ मैले । एउटा: प्राथधमक ष्ट्रवद्यालय हेरेँ । एउटा धन.मा.ष्ट्रव. हेरेँ , एउटा मा.ष्ट्रव । र जनु 
ष्ट्रवद्यालयको काययक्रममा म गए,ँ यस्तो ष्ट्रवद्यालय धथयो त्यो ष्ट्रवद्यालय हराभरा एकदमै ष्ट्रवद्याथीहरू, 
सशक्त ष्ट्रवद्याथीहरू । त्यहाँ दधलत, धनमखुा, गररब त्यस्ताका छोराछोरी मारै छन,्  

बाँकी । र अब हनुे खाने मै हुँ भने्न मान्छेहरू कोही सहर लागे, कोही ष्ट्रवदेशधतर लागे । अब 
त्यो त्यधतबेला ०५२ सालपधछको एउटा पररल्स्थधत धथयो, एउटा वातावरर् धथयो । उनीहरूले 
गाउँमा बस्न सक्ने पररल्स्थधत पधन धथएन । त्यसले गदाय गए, आए । सहर पसे । बाँच्नको 
लाधग पसे । तर अष्ट्रहले गाउँ फष्ट्रकय न कोही पधन सकेन । कोही गाउँ जान चाहँदैन । कोही 
गाउँ फष्ट्रकय न इच्छुक छैन र गाउँहरूमा के सोच्नपुयो । अब राज्यले कसरी सोचेको छ? त्यो 
गाउँलाई के गने, अब गाउँका बस्तीहरूलाई? त्यसपधछ ती ष्ट्रवद्यालयहरूलाई के गने? 
ष्ट्रवद्यालयहरूलाई अब त्यो ष्ट्रवद्यालयमा नयाँ ढङ्गको के काम गने? ष्ट्रवद्यालय उद्योग खोसने  

ष्ट्रक? यस्ता ष्ट्रवद्यालयहरू छन ् । जाइकाले बनाइदेका भवनहरू होनाहार धबल्सडङहरू छन ् । 
पष्ट्रहला धबल्सडङ धथएन, बस्ने भौधतक पूवायधार धथएन, ष्ट्रवद्यालय धथए, ल्शक्षक धथए । अष्ट्रहले 
भौधतक पूवायधार छ, ष्ट्रवद्यालय छैन ।  

पष्ट्रहला बस्तीहरूमा बत्ती धथएन, व्यल्क्तहरू धथए । अष्ट्रहले बत्ती छ, बत्ती बासने मान्छे 
छैन । अष्ट्रहले एक धारा एक पररवार एक धारा भनेको छ । एक घर एक पररवार भनेको  

छ । घरघरै धारा छ तर त्यो धारामा धारा प्रयोग गने मान्छे छैन । अब यो अवस्थामा 
भवनहरू छन,् धबल्सडङहरू छन,् राम्रा राम्रा भौधतक पूवायधार छन,् ष्ट्रवद्याथी छैन । अब यसलाई 
अत्यन्त संवेदनशील भएर अिै बजेट आउन बाँकी छ । हामीले बजेटको बारेमा बोसदा पधन 
माननीयहरूले धेरै माननीयज्यूहरूले उठाउनभुा'को छ । यो गम्भीर कुरालाई चैँ संवेदनशील 
भएर सोचोस ्भने्न मलाई लाग्छ । 

 अको कुरा चैँ अध्यक्ष महोदय, हामी संसदीय व्यवस्थामा छौँ । गर्तन्र आ'को पधन 
आज ०६४ साल जेठ १५ गतेबाट कधत वषय भैसक्यो । यो गर्तन्र आएर हामीले के गयौँ? 
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सोच्ने ष्ट्रक नसोच्न?े छलफल गने ष्ट्रक नगने? हामी चाष्ट्रहँ संसदीय व्यवस्थालाई हाम्रो 
मागयदशयकको रूपमा मानेका छौँ । जनप्रधतधनधधहरूले धनमायर् गरेको सरकारले शासन गरेको  
छ । जनप्रधतधनधधहरूले, शासकहरूले अब अष्ट्रहले आएर पोधलसीमा र अब हामीले बोसन नसक्न े
अवस्थामा शासकहरू बसेको हामीले अष्ट्रहले पा'का छौँ । कसरी सशुासन सयाउन सष्ट्रकन्छ? 
सशुासन नभईकन व्यवस्था चसछ? सशुासन सयाउनको धनल्म्त के के चाष्ट्रहन्छ? ती कुराहरूको 
बारेमा संवेदनशील हनु जरुरी पररसक्यो । अत्यन्त हतार भइसक्यो र हामी सांसदलाई चैँ 
प्रधतस्पधाय गने थलो बनाका छौँ । अब एक वषय बाँकी हुँदा आफ्नो पाटीले कसरी मत धेरै 
पाउँछ भनेर बोसनसु ्न । मेरो धनवेदन छ माननीयज्यूहरूलाई पधन । कसरी मेरो पाटीले भोट 
धेरै पाउँछ भनेर एक वषयअगाधड, अष्ट्रहले त मेरो जनताले कसरी सखु पाउँछ भनेर सोच्नपुयो  
धन । अब फेरर मयायददत भाषा पधन छैन, संसदमा । म एउटा राष्ट्रिय सभाको सदस्य हो । 
मलाई त्यधत छुट छ ष्ट्रक छैन? अध्यक्ष महोदय, तर मयायददत पधन हनुपुयो । संसदीय व्यवस्था 
एउटा मयायददत व्यवस्था हो । आफैमा सेसफ धडधसल्प्लन हनुपुयो । आफैमा अनशुासन  
हनुपुयो । व्यल्क्त अनशुाधसत हनुपुयो । कधत व्यल्क्त अनशुाधसत छ? मेरो कमय के हो? हामीले 
त मलाई अधलक धेरै हनु्छ ष्ट्रक अध्यक्ष महोदय, मैले बोलेकोमा । धेरै भए क्षमा गनुयहोला । 
हामीले त कसम खा'का छौँ धन, सपथ ग्रहर् गरेका छौँ, जनताका नाममा । म जनताको 
प्रधतधनधध भ'को कारर्ले गदाय जनतालाई अष्ट्रहत हनुे काम कुनै पधन गने छैन भनेका छौँ । 
हामीले के के अष्ट्रहत हनुे काम गयौँ त? आत्म धनरीक्षर् गनय सष्ट्रकनपुयो अब । आत्म धनरीक्षर् 
नगने तथानाम छाडा बोसयो भने मारै त्यसलाई धमधडयाले कभर गछय । धमधडयामा आउँछ । 
त्यसपधछ मारै आफूले चाष्ट्रहँ केही नसोच्ने? आत्म धनरीक्षर् कसैले पधन नगने? त्यसले गदाय 
आफैँ ले म म भनु्नपयो सबैले । जो जनताका जनप्रधतधनधध छन ्र संसद भनेको एउटा अनशुासन 
धसकाउने थलो पधन हो । र संसदले मयायददत भाषा बोसयो भने जनतालाई पधन ररफ्लेक्सन  
हनु्छ । धमधडयाले पधन त्यसैलाई कभर गछय । अधन धमधडया पधन अनशुाधसत हनु्छ ।  

सबै पक्ष हामी सशुासन पधन अध्यक्ष महोदय, म एउटा मारै कुरा भनेर मेरो कुरा 
टुङ ग्याउँछु । यहाँहरू सबैलाई थाहा छ । अब्राहम धलङ्कन रािपधत हुँदाखेरर यसरी नै सभामा 
बसेको बेला एउटा वहृत ्सभामा धलङ्कन गएर कुसी बधससकेपधछ तलबाट फ्लोरबाट के आयो रे 
आवाज यो साकीको छोरो, साकीको छोरो, यसको बाउ त जतु्ता बनाउँछ रे, यसको बाउ त जतु्ता 
बनाउँछ रे भनेर आयो रे । त्यसपधछ धलङ्कनले आफूले बोसने बेलामा के भने म साकीको छोरो 
हुँ । मलाई गवय छ म साकीको छोरो भएकोमा । ष्ट्रकन गवय छ भने संसारमा सबैले भन्दा राम्रो 
जतु्ता बनाउनहुनु्छ मेरो ष्ट्रपताजीले, मेरो बवुाले त्यसले गदाय मलाई गवय छ । संसारका मान्छेले 
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मेरो ष्ट्रपताजीले बनाको जतु्ताको माग गछयन ्। त्यसैले मलाई गवय छ । त्यस्तै शासक म हनु ्
पाए ँ मेरो बाउले जतु्ता बनाकैजस्तो मैले राम्रो काम गनय पाए ँ भन े मलाई गवय हनु्थ्यो भनेर 
अब्राहम धलङ्कनले एकचोष्ट्रट एउटा सभामा भनु्नभा' धथयो रे । त्यसैले हामीले हामीलाई मयायददत 
बनाउन धसकौँ र यो मलुकुमा सशुासन सयाएर नेपाली जनताको द:ुख मेटौँ । म यही धनवेदन 
गदै मेरो भनाइ अन्त्य गछुय । धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय बामदेव गौतम । 

 

 (१३:४७    बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यूको अनमुधतले आज राष्ट्रिय रूपमा मारै हैन, 
अन्तरायष्ट्रिय रूपमा सम्म यो मलुकुमा भ्रष्टाचारको जनु समाचारहरू आइरहेका छन,् ष्ट्रवश्व धमधडयाले 
यसलाई हाइलाइट गरररहेको छ । त्यसो भ'को हनुाले मेरो ष्ट्रवषयवस्त ुयही सेरोफेरोमा रहेर म 
आज मेरा भनाइहरू राख्न ेअनमुधत चाहन्छु ।  

 भ्रष्टाचार समाजको रोग हो । सरकारी संयन्रको धधमरा हो । नैधतकवान र सभ्य 
समाजको लाधग प्रदूषर् हो र देश र मलुकुको लाधग एउटा सङ्खक्रामक रोग हो । र नपेालमा 
जनु भ्रष्टाचार र जनु अधनयधमतताको चनुौती छ, यो सबै खाले भ्रष्टाचारहरूलाई राजनीधतक संरक्षर् 
छ । कमयचारीतन्रको संलग्नताले मारै यस्ता ठुला ठुला भ्रष्टाचारहरू हनुे सम्भावना रहँदैन । 
पष्ट्रहलो ल्चज जनु राजनीधतक संरक्षर् छ, यो राजनीधतक संरक्षर्लाई कसरी धनधमट्यान्न गराउने 
हामीले यो कुरा सोच्नपुछय बेलैमा । मेरो धनवेदन यो छ । 

 दोस्रो: एम्नोष्ट्रष्टक इन्टरनेस्नलले १७ देशको अध्ययनअनसुार नेपाल एक नम्बरको 
भ्रष्टाचारमा अथायत ्नेपालले भ्रष्टाचारमा एक नम्बरको गोसड मेडल उसको ररपोटयमा प्राप्त गरेको  

छ । र ५८ प्रधतशतले भ्रष्टाचार बढेको उसको ररपोटयमा छ । त्यस्तै नेस्नल इल्न्टग्रटेको 
अध्ययन प्रधतवेदनका अनसुार नेपालमा भ्रष्टाचार संस्थागत रूपमा धनजी क्षेरमा भ्रष्टाचार छ, गैर 
स.स. मा भ्रष्टाचार छ र गदाय गदाय धाधमयक क्षेरहरूमा पधन यो भ्रष्टाचारको जालो व्यापक रूपले 
त्यहाँ पगेुको छ । त्यसो भ'को हनुाले यो के कारर्ले भन्दा अल््तयारलगायत मलुकुमा ष्ट्रवद्यमान 
न्याष्ट्रयक क्षेरहरू नेता ष्ट्रवशेषप्रधतको भल्क्त भाव, नोकरशाही ल्चन्तन र अमकु नेता वा संस्था वा 
व्यल्क्तप्रधतको प्रधतसोधात्मक भावना न्याष्ट्रयक क्षेरमा बस्नेहरू र धनष्ठा र नैधतकताको खडेरी 
भ्रष्टाचार मौलाउनकुो एउटा कारर् यो पधन हो । ष्ट्रकनभने नेपालमा जसरी भ्रष्टाचार धनयन्रर् गने 
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धनकायहरू छन,् यो धनकायको धनयलु्क्तमै खोट छ । राजनीधतक पहुँचको आधारमा उनीहरूलाई 
त्यहाँ पगुाइन्छ । आफ्नो तागेदारी गनय त्यहाँ पगुाइन्छ । त्यसो भ'को हनुाले यो समस्या चाष्ट्रहँ 
जष्ट्रटल समस्या हो र जष्ट्रटल समस्या छ । यसमा पनुष्ट्रवयचार गनय पनुहेरफेर गनय यसलाई 
गम्भीरतापूवयक सोच्न जरुरी छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू र दण्डहीनताले व्यापकता नपेालमा पाइसक्या छ र अष्ट्रहले नेपाल 
सरकारले भ्रष्टाचार यो भटुानी शरर्ाथीलाई अमेररका पठाउने जनु काण्ड छ, यसमा केही 
मान्छेहरूलाई, केही माधनसहरूलाई समातेर छानधबन गरररहेको छ । अष्ट्रहले वहाँहरूलाई हामी 
भ्रष्टाचारी नै भन्न त सक्दैनौँ र प्रहरीको ष्ट्रहरासतमा जब प्रहरीले वहाँहरूलाई छोपेर लग्छ, 
त्यधतखेर समगरमाथा चमु्याजस्तै आकासको तारा छोपेर धतीमा सयाएजस्तै गरेर हात हसलाएर 
वहाहँरू जानहुनु्छ । लाज छैन । त्यो नैधतक नभा'को कुरा हो के । नैधतकवान मान्छेले 
भ्रष्टाचारले छोयो भने मारै पधन उसको मोडेल डाउन हनु्छ, डोधमनेट हनु्छ । त्यसो भ'को हनुाले 
म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने यी सबै ल्चजहरूलाई, यो भ्रष्टाचार जनु अष्ट्रहले छानधबन भैरहेको 
छ, सरकारलाई हामी सबैले सहयोग गनुयपछय । यो वा त्यो बाहना बखेडा ल्िकेर त्यो भ्रष्टाचारको 
ष्ट्रवषयवस्तलुाई एकाधतर तोडमोड गरेर जाने खालको ष्ट्रवषयवस्तकुो उठान गररनहुुँदैन र सबै 
खालका भ्रष्टाचारहरू हामी पष्ट्रहलेदेल्खका अष्ट्रहलेसम्मका भ्रष्टाचारहरूलाई हामीले एक एक गरेर 
छानधबन गरौँ । यही कुरा म यहाँहरूसँग धनवेदन गदै म धबदा हनु्छ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौतम । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
भगवती न्यौपाने ।   

 

(१३:५३ बजे) माननीय श्री बामदेव गौतम (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
राष्ट्रिय सभाबाट र सम्माननीय अध्यक्षको माध्यमबाट १७ गतेदेल्ख भारत भ्रमर्मा जान 
लाग्नभुएका नपेालका सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलाई मैले केही सिुाव ददनको धनल्म्त यहाँ 
उपल्स्थत भ'को छु । 

अध्यक्ष महोदय, हामी एकाधतर अल्जङ्गर छ, एकाधतर धसंह छ । धबचमा छौँ । थोरै मार 
गसती गनायले अल्जङ्गरधतर गए पधन धनल्सदन्छ, धसंहधतर गए पधन खाइददन्छ । त्यसो भएर मैले 
ज्याँदै सतकय तापूवयक उहाँ रहन पछय र सतकय तापूवयक वाताय गनय पछय । र आफुलाई कमजोर ठान्न 
हुँदैन । ष्ट्रकनभने हामी अल्जङ्गर पधन हैनौँ, धसंह पधन होइनौँ अष्ट्रहले । तर हामीले मनमा राख्न 
पछय, ती दइुटा कुनै बेला उपधनवेस र अधयउपधनवेसमा गएका धथए ँ। तर हामी कष्ट्रहले पधन 
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उपधनवेस नभएका देशका हौँ र हाम्रो इधतहास साक्षी छ । हामी सत्यलाई सत्य भन्दै आएका 
छौँ । गलतलाई गलत भन्दै आएका छौँ । यसो भएर डराउनपुदैन, ष्ट्रहल्च्कचाउनपुदैन र धसर 
ठाडो गरेर, छाती खसुला गरेर सम्िौतामा बस्न पछय । छलफलमा बस्न पछय ।  

इष्ट्रफजीलाई लाग ु गनय र काला पानी क्षेरबाट अधतक्रमर् गरेर बसेका भारधतय सरुक्षा 
फौजहरू हटाउन प्राथधमकतामा अधल प्रयत् न गनय पछय । नेपाली जनतालाई सनुाउनको धनल्म्त 
पधन उहाँले यो प्रयत् न गनय पछय । र आफुलाई साँल्च्चकै एउटा देशभक्त नागररक हो भने्न साष्ट्रवत 
गनयको धनल्म्त पधन यो ष्ट्रवषय उठाउनपुछय । र मेरो शभुकामना छ । यो ष्ट्रवषयलाई उहाँले लाग ु
गने गरी आउनहुनुे छ । 

धलल्म्पयाधरुा धरदेशीय सीमा ष्ट्रवन्द ुहो । जबसम्म धलष्ट्रपयाधरुा धरदेशीय सीमा ष्ट्रवन्द ुहो 
भनेर भारतले, ल्चनले र नेपालले, नेपालले भधनरहेको छ । त्यहीीँबाट नेपालको सीमा सरुु  

हनु्छ । त्यो साष्ट्रवत नहुँदासम्म पञ्चशे्वर पररयोजना सयाउनको धनल्म्त धभख माग्ने काम  

नगनुयहोस ्। ष्ट्रकनष्ट्रक त्यसलाई हामीले मान्दाखेरर, त्यसलाई लाग ु गदायखेरर हामीले धलष्ट्रपयाधरुा 
भारतको हो भनेर भन्नपुने ल्स्थधत आउँछ । त्यस भएर त्यो मु् य ष्ट्रवषय हो । पञ्चशे्वर मैले धलएरै 
आउँछु । खसुीसाथ खसुी गराउँछु नेपाली जनतालाई । एउटा न एउटा ठुलो प्रोजेक्ट सयाउँछु 
भनेर भनु्नभ'को छ । र पञ्चशे्वरमा जानै हुँदैन, धलनै हुँदैन । यो सबभन्दा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय ।  

अन्त्यमा, एकजना व्यावसायीले मधसत आज धबहान मारै भने, हामीले लगानी गर् यौँ । 
मध्यमस्तरका व्यापारी हौँ हामी । तर पष्ट्रहलो स्तरका व्यापारीहरूका कारर् आज नेपालका कुनै 
पधन बैङ्कमा लगानी गनयको धनल्म्त पैसा छैन । ष्ट्रकन त्यस्तो हनु्छ? भनेर मैले सोधेँ । त्यो सबै 
उनीहरूले लाखको जमानी राखेर धधतो राखेर अरब लगेका छन ्। र त्यसलाई स्वदेशमा मारै 
होइन, ष्ट्रवदेशमा चाष्ट्रहँ परु् याएका छन ्। त्यसकारर् अब त्यो छानधबन गने काम यो नक् कली 
भटुानी नागररक बनाएर अमेररका पठाउनेदेल्ख पधछ त्यो क्षेरमा ठुला ठुला व्यापारीहरू घरानाहरू 
भनेर भने्नहरू छन ् । त्यो ठाउँमा नेपाल सरकारले हात हासनको धनल्म्त अल््तयारलाई धनदेशन 
गनय पछय । त्यसो भयो भने सप्पै कुरा छलयङ्ग हनुे छ । त्यसो भएर त्यो ठाउँमा जानको धनल्म्त 
पधन मैले नपेाल सरकारलाई अनरुोध गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपाने । समय १० धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
यवुराज शमाय ।  
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(१३:५८ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सबैभन्दा पष्ट्रहला मलाई एउटा ष्ट्रवषय जसले धेरै द:ुख लाग्यो, 
स्वास्थ्यकमीहरू । २०० भन्दा बढी संस्थाका स्वास्थ्यकमीहरू नसय, अ.हे.व. लगायतका १५ 
सयभन्दा बढीले अष्ट्रहलेसम्म पधन ७, ८ मष्ट्रहनादेल्ख तलब भत्ता पाइराखेका रहेनछन ्। यो धेरै 
द:ुख हो । काम गने, काम लगाउने तर तलब नददने । ष्ट्रकन तलब पाइराखेका रहेनछन ्भनरे 
भन्दा गाउँपाधलकाले तलब ददन, स्थानीय तहले तलब ददन सकेको छैन । स्थानीय तहले ष्ट्रकन 
ददन सकेन? भन्दा संघीय सरकारले पठाएकै छैन । त्यसैले गदाय म राज्यको ध्यानाकषयर्  

होस ् । स्वास्थ्यकमीहरूले तलब भत्ता नपाएको कुरा जो छ, उहाँहरूलाई तलबको व्यवस्था 
गररयोस ्। तलब ददने व्यवस्था गररयोस ्। म सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र म भन्न चाहन्छु नीधत काययक्रम प्रस्ततु भइसकेको छ, पाररत पधन भइसकेको छ दइुटै 
सदनबाट । बजेट भोधल पेस हुँदै छ । त्यसको पूवयसन्ध्यामा हामी छौँ । तर एउटा प्रश्नले 
जवाफ पाइरहेको छैन । त्यो के हो भने यहाँ धेरै लामो छलफल गररन्छ, बहस गररन्छ, 
सिुावहरू पधन ददने काम हनु्छ तर त्यसलाई समेष्ट्रटन्छ ष्ट्रक समेष्ट्रटँदैन? भन्दाखेरर समेष्ट्रटँदैन । 
कमा र फुधलस्टप पधन चेन्ज हुँदैन । र भधनन्छ के भने यही हो परम्परा, यही हो ष्ट्रवधध । 
परम्परा जो अभ्यासका क्रममा रषु्ट्रटहरू भेष्ट्रटए, कमजोरीहरू भेष्ट्रटए भने त्यो परम्परालाई सच्याउन 
हुँदैन? त्यो परम्परालाई नसच्याउँदाखेरर संसारका देशहरू कहाँ छन?् आज हामी कहाँ पगु्छौँ? 
त्यसैले प्रधतपक्षले होस ् या अरू माननीयज्यूहरूले ददएका सिुावहरूलाई सम्बोधन गनय हुँदैन? 
बजेट आउँदै छ, बजेट पधन फेरर त्यही हो । छलफल हनु्छ, कसले के बोसयो भने्न हनु्छ, 
रेकडय रहला । त्यधत हो । त्यसैले म फेरर भन्न चाहन्छु यस्तो हनुहुुँदैन । यो परम्परा 
तोड्नपुछय । सिुावलाई, रचानात्मक सिुावलाई, उपयकु्त सिुावलाई समेट्नपुछय ।  

र अको भन्न चाहन्छु वास्तवमा सरकारले अष्ट्रहले संसदलाई धबजनेस ददने सन्दभयमा ध्यान 
पयुायइरहेको छैन । ष्ट्रवधेयकहरू गत सेसन ष्ट्रवधेयक नै पास नगरीकन सेसनको अन्त्य भयो । 
ष्ट्रवधेयकहरू, धेरै महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू छन ्। तर ती ष्ट्रवधेयकहरू सरकारले पेस गदै छैन, 
गदैन । हामीले बारम्बार भनेका छौँ, प्राथधमकताको आधारमा क्यालेन्डर बनाएर ष्ट्रवधेयकहरू 
सरकारले पेस गरोस ्भनेर हामीले बारम्बार भनेका छौँ । अष्ट्रहले पधन नागररकतासम्बन्धी काननु, 
संघीय ल्शक्षा काननु, नेपाल प्रहरी काननुलगायतका संघीय धनजामती काननु, जनस्वास्थ्यसम्बन्धी 
काननुलगायतको जो धेरै महत्त्वपूर्य काननुहरू धनमायर् गनुयपने छ, त्यो ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवधेयक सयाउने 
बारेमा सरकारको कुनै चासो हुँदैन । त्यसैले म यसतफय  सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन  

चाहन्छु । नागररकतासम्बन्धी ष्ट्रवषयमा, ष्ट्रवधेयकको ष्ट्रवषयमा हामीले धेरै बहस गररसक्यौँ । 
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नेपाल नेपालीका सन्तानहरू, नेपाल आमाबवुाका सन्तानहरू अनागररक भएर बसे । उनीहरूका 
ददनानदुदनका कामहरूमा धेरै समस्या भयो । त्यसैले त्यो ष्ट्रवधेयक धछटोभन्दा धछटो पास गनुयपने 
छ । तर यसो भधनरहँदाखेरर त्यो ष्ट्रवधेयकको बारेमा ष्ट्रहजो पधन हामीले जे भनेका धथयौँ, आज 
पधन हाम्रो धारर्ा त्यही छ । त्यो ष्ट्रवधेयकमा, नागररकता ष्ट्रवधेयक पास गदै गदायखेरर रािघाती 
प्रावधानहरू कुनै पधन हालतमा ष्ट्रकमाथय त्यो ष्ट्रवधेयकमा समेट्न हामी त्यो समेट्ने पक्षमा छैनौँ र 
हामी त्यसको ष्ट्रवरोधमा । यदद सरकारले त्यसलाई फेरर पधन समेट्छ भने त्यो कुनै पधन 
हालतमा माने्नवाला छैनौँ । तर नागररकता ष्ट्रवधेयक धछटोभन्दा धछटो पास गनुयपने छ ।  

मैले सनु्दै छु, मल्न्रपररषद्को बैठकले ष्ट्रवगतको संसदबाट पाररत भयो, रािपधतले 
प्रमार्ीकरर् गनुयभएन, रोक्नभुो' । त्यही ष्ट्रवधेयकलाई वतयमान रािपधतलाई प्रमार्ीकरर् गनयका 
धनल्म्त मल्न्रपररषद्को बैठकले धसफाररस गरेको छ भने्न जे कुरा सधुनएको छ, त्यो वास्तवमा 
बेदठक छ, असंवैधाधनक छ । कुन चैँ संष्ट्रवधानको कुन धारामा मल्न्रपररषद्को बैठकले ष्ट्रवधेयक 
पास गने धसफाररस गने कुरा कुन धारामा उसलेख छ? कहीीँ उसलेख छैन । त्यसैले 
प्रमार्ीकरर्, रािपधतले ष्ट्रवधेयक प्रमार्ीकरर् गने सम्बन्धमा ११३ धारा संष्ट्रवधानको ११३ 
धाराको उपधारा १ देल्ख ५ सम्म प्रमार्ीकरर् गने ष्ट्रवषय उसलेख गररएको छ । तर त्यहाँ 
उसलेख छैन । ११४ मा संसद नचलेको बेला अध्यादेशबाट चैँ पाररत गराउन पने सन्दभयमा 
बसल ११४ धारामा उसलेख गररएको छ । त्यधतबेला मल्न्रपररषद्को बैठकले रािपधतलाई 
धसफाररस गने र रािपधतले प्रमार्ीकरर् गने, त्योबाहेक धारा १११ को १० मा उसलेख छ । 
प्रधतधनधध सभाको अल्घसलो काययकालमा छलफल भएका ष्ट्रवधेयकहरू अको काययकालमा त्यो 
ष्ट्रवधेयक स्वत: धनल्ष्क्रय हनु्छ भने्न प्रावधानलाई राल्खएको छ । त्यसैले संष्ट्रवधानको ममय 
संष्ट्रवधानलाई तोडेर भन्दा गठबन्धनले एकदम संष्ट्रवधानका कुरा गने आफूलाई संष्ट्रवधानको 
पक्षपाती भने्न, आफूलाई काननुको पक्षपाती भने्न, ष्ट्रवधधको पक्षपाती भने्न तर काननुलाई, 
संष्ट्रवधानलाई तोड्न ेजे काम गररराखेको छ, गनय लाधगराखेको छ, हामी खबरदार भन्न चाहन्छौँ । 
त्यसो नगरोस ्।  

र म भन्न चाहन्छु अष्ट्रहले भ्रष्टाचारका ष्ट्रवषयमा पधन धेरै कुरा उदठराखेको छ । अष्ट्रहले 
धेरै बहस भइरहेको छ । धेरै छलफल भइरहेको छ । भ्रष्टाचार सबैको सािा सवाल हो । 
भ्रष्टाचारीहरू सबैका सािा दशु्मन हनु ्। त्यसैले भ्रष्टाचारको अन्त्य गने ष्ट्रवषय यो सबैको सािा 
सवाल हो भनेपधछ वास्तवमा यसलाई, भ्रष्टाचारलाई अन्त्य गनय सबैको दाष्ट्रयत्व हनु्छ । सरकारले 
यो ष्ट्रवषयमा गम्भीर ढङ्गले सबैसँग छलफल गने, बहस गने गरेको छ ष्ट्रक छैन? धेरै अगाधड कुरा 
उठ्यो, भ्रष्टाचारीहरूलाई कारबाही गने सन्दभय, छानधबन गने सन्दभयमा एउटा उच्चस्तरीय न्याष्ट्रयक 
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सधमधत बनाउने कुरा चैँ धेरैपटक छलफलको ष्ट्रवषय बन्यो । अष्ट्रहले धेरे इस्यहुरू उदठराखेको 
छ, धेरै वषयअगाधडदेल्खको । चाहे त्यो बालवुाटार जग्गा प्रकरर्को ष्ट्रवषय होस,् चाहे वाड्ड वडीको 
ष्ट्रवषय होस,् चाहे क्यान्टोनमेन्टमा भएको घोटलाको ष्ट्रवषय होस,् यी सबै ष्ट्रवषयहरूमा छानधबन 
होस ्। जनताले जे जे कुरा आशङ्का गरररहेका छन,् जे ष्ट्रवषयमा प्रश्नहरू उदठरहेका छन,् त्यही 
ष्ट्रवषयमा छानधबन होस ्। हामी त्यो चाहन्छौँ । चाहे जोसकैु होस ्भ्रष्टाचारी । उँ सजायको 
भागीदार हनुपुछय । त्यो धेरैपटक भधनएको छ । तर पधन छानधबन गने सन्दभयमा सरकार सबै 
फाइलहरू खोसने सन्दभयमा ष्ट्रकन उदाधसन छ? फेरर पधन म ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । 
सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु, यो ष्ट्रवषयमा ।  

र मैले सनुेँ, हामी सनु्यौँ हामी सबैले, जब सत्तापक्ष आफू सरकारमा हुँदाखेरर सबै दाष्ट्रयत्व 
उसको हो । छानधबन गने दाष्ट्रयत्व उसको हो । तर जष्ट्रहले पधन सत्तापक्षले आक्रमर् कसलाई 
गरररहन्छ? हरेक ष्ट्रवषयमा हमला कसलाई गछय? भन्दा प्रधतपक्षमाधथ हमला गरररा्छ । भ्रम 
धसजयना गरररा्छ । प्रधतपक्षको नेतालाई हमला गरररा्छ । (म अनरुोध गनय चाहन्छु मलाई 
थोरै समय, सम्माननीय अध्यक्षज्यू) । प्रधतपक्षको नेतामाधथ, नेकपा एमालेमाधथ यधत धेरै हमला 
गररन्छ र भ्रम धसजयना गररन्छ । हाम्रो अध्यक्षले प्रधतधनधध सभाको बैठकमा बोसनभुो', भनु्नभो' म 
पधन प्रधानमन्री भएको मान्छे हो । मलाई पधन छानधबन गनुयस ्। मैले पधन भ्रष्टाचार गरेको 
रहेछु भन ेकारबाहीको भागीदार हनुपुछय । सबैको छानधबन गरौँ, सबैको छानधबन गरौँ उहाँले 
भन्नभो' । त्यसैले यो ष्ट्रवषयमा फेरर पधन म भन्न चाहन्छु । वास्तवमा ष्ट्रकन हमला हनु्छ? 
ष्ट्रवगतको कुरा गने हो भने, ष्ट्रहस्रीको कुरा गने हो भने गठबन्धनले वास्तवमा भने्न हो भने यस्तो 
अपराध कमय पधन तपाईंहरूले गनुयभएको छ । गठबन्धनका नेताहरूले यस्तो अपराध कमय 
गनुयभएको छ । यो देशमा प्रधतपक्षलाई, नेकपा एमालेलाई धसद्ध्याउनपुछय, नेकपा एमालेको 
अध्यक्षलाई धसद्ध्याउनपुछय ष्ट्रकनभने नेकपा एमालेको अध्यक्षसँग ज्ञानको भण्डार छ । नेकपा 
एमाले अध्यक्षसँग यवुा जोस र जागर छ । एमालेको अध्यक्षसँग एउटा त्यस्तो खालको आटँ र 
साहस ......(समय सष्ट्रकएको) ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय यवुराज शमाय । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गोमा देवी धतमल्ससना । 

 

 (१४:०९  बजे) माननीय श्री यवुराज शमाय (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
म केही आफ्ना भनाइ धलल्खत रूपमा नै राख्न गइरहेको छु । नेपालको संष्ट्रवधानमा लेल्खएको 
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गर्तन्र संघीयता, धमय धनरपेक्षता यसलाई नरुचाउनेहरूले आफ्नै ढङ्गले आज सवाल खडा गदै 
छन ्। यसमा स्वदेशी र ष्ट्रवदेशी शल्क्त दवैु देल्खएका छन ्। दवैु शल्क्तको आआफ्नै स्वाथय  

छन ् । धछमेकी धमर रािमध्ये एकका प्रदेश मु् यमन्रीज्यूले राजतन्रसष्ट्रहतको ष्ट्रहन्द ु राि 
नेपालको वकालत नै गनुयभएको देल्खन्छ । त्यस्तै पल् ममा रािमध्ये एउटा धमर राि नेपाललाई 
धाधमयक रूपमा असष्ट्रहष्र् ुभनी व्या्या गनय भ्याएका छन ्। जनु असत्य र धनराधार पधन हो । 
यस्ता कुरादेल्ख हौधसएर संष्ट्रवधाधनक राजतन्रको आडमा धनरङ कुश राजतन्रवादी र धमय सापेक्षता 
हौधसएका देल्खन्छ । अष्ट्रहले नक्कली भटुानी शरर्ाथी प्रकरर्लाई आधार बनाई संष्ट्रवधान र 
व्यवस्थामाधथ नै आक्रमर् गनय थालेका छन ् । आ यय त तब लाग्दछ जब एकजना नेकपा 
माओवादीका नेताज्यू ष्ट्रहन्द ु राि वा धमय धनरपेक्षता सम्बन्धमा जनमत सङ ग्रह गराउने ष्ट्रवचार 
प्रकट गनय पगु्नहुनु्छ ।  

आज सबैले एउटा कुराको हेक्का त राख्न ुनै पने देल्खन्छ । ष्ट्रक प्रत्येक पाँच वषयमा हनुे 
आवधधक धनवायचनको मत पररर्ामले संष्ट्रवधानप्रधत समष्ट्रपयत राजनीधतक दलले दईु धतहाइ मतभन्दा 
बढी नै प्राप्त गरेको देखाउँछ भने ष्ट्रकन र केका लाधग जनमत सङ ग्रह? आआफ्नो ष्ट्रवचारमा 
दररलोसँग खिुा टेक्ने बेला हो यो । बरु अबदेल्ख संष्ट्रवधानवादी दलले यी पररवतयन ष्ट्रवरोधी 
राजनीधतक दलसँग चनुावी तालमेल कष्ट्रहले नगने अठोट गनुयपदयछ । यो सष्ट्रकने हो ष्ट्रक सल्च्चने? 
भन्न ेसवाल आज खडा हुँदै छ । हामीले बझु्ने ष्ट्रक बिु पचाउने? यताधतर ध्यान ददऊँ । आज 
हामी कमजोर बन्दै गएकोले हेष्ट्रपएका छौँ । धछमेकी धमर रािको ष्ट्रहन्दवुादी पाटी भाजपाले दईु 
तहाइ मत प्राप्त गदाय पधन जनमतको कदर गरी आफ्नो संष्ट्रवधानमा ष्ट्रहन्द ु राि ष्ट्रकन नलेख्न 
सकेको? वा साच्चै नै अमेररकाको आधधकाररक धारर्ा नेपाल असष्ट्रहष्र् ु देश हो भने उसलाई 
एकचोष्ट्रट आफूधतर धनहालेर हेनय आग्रह गनय ष्ट्रकन सक्दैनौँ? सरकारमा यस्तो कमजोरी ष्ट्रकन? 

 सशुासन कायम गने वतयमान सरकारले आज अदम्य सहासका साथ सबै ष्ट्रकधसमका 
भ्रष्टाचार ठगी र कर छलीलाई धनयन्रर् गनय सक्नपुदयछ । माष्ट्रफयातन्र, धबचौधलया र दलालको 
घेरा तोड्न सक्नपुदयछ । महङ्गी धनयन्रर् गनय सक्नपुछय । त्यस्तै संष्ट्रवधानअनसुार संघीयतापूर्य 
रूपमा कायायन्वयन गने ददशामा बेरोकटोक अल्घ बढ्नपुदयछ । यदद सरकार शतप्रधतशत संघीयता 
कायायन्वयनको ददशामा अल्घ बढेन भने ष्ट्रवचारमा केन्रीयता बोकेका नेततृ्वले संघीयता 
कायायन्वयनमा रुल्च देखाउन सकेनन ्भने्न आरोप लाग्न बेर छैन । 

 त्यस्तै प्रदेश सरकारले पधन ऐन, धनयम र काययष्ट्रवधधमा टेकेर ष्ट्रहँड्नपुने देल्खन्छ तर प्रदेश 
सरकारादेल्ख स्थानीय सरकारसम्म अधधकारको चाहाना त रा्छन ्। संष्ट्रवधानअनसुार उनले त्यो 
प्राप्त पधन गनुयपदयछ तर राम्ररी ष्ट्रहँड्न भने सष्ट्रकरहेका देल्खँदैनन ्। भ्रष्टाचार अधनयधमतता र बेरुज ु
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त्यता पधन बढेरै गएको देल्खन्छ । अनगुमन र धनयन्रर् अधनवायय छ । आज 
अल्स्थरतावादीहरूलाई जवाफ ददन गर्तन्र संघीयता र धमय धनरपेक्षतालाई पधन अपररवतयनीय 
बनाई अन्य केही सधुारका लाधग सबै संष्ट्रवधानवादी दलहरू एकै ठाउँ उधभनपुने देल्खन्छ तर 
एकअकायलाई ष्ट्रहलो छ्यापाछ्यापमै समय घष्ट्रकय रहेको देल्खन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, कृष्ट्रषको क्षेरमा साम्यवादी र समाजवादी दलले उठाउँदै 
आएको जसको जोत उसको पोत र वैज्ञाधनक भधूम व्यवस्था र कृष्ट्रष प्रर्ाली इत्यादद आज 
हराइसकेका छन ्। अब त औसतमा एक धबघामा ४५ ल्क्वन्टल धान र ४० ल्क्वन्टल गहुँ 
यस्तै अन्य अन्य बालीको उत्पादन गनय सक्ने लक्ष्य हाधसल गनय सके पधन ठुलो उपलल्ब्ध ठाने्न 
छु । संसदको चाल ु बजेट अधधवेशनलाई बजेटमा नै सीधमत राख्न सिुाव छ मेरो । आ.व. 
२०७८/0७९ को कटु अनभुव बोकेका छौँ । सदनधभर रहेको नागररकलाई तमसा कष्ट्रहलेसम्म 
देखाउन?े यसले नागररकको ष्ट्रवतषृ्र्ा बढ्दै जाने छ । एकै भएर जाने कुरामा ष्ट्रवरोह देखाउने, 
जहाँ ष्ट्रवरोध जनाउनपुने त्यहाँ लपक्क धमसने प्रवलृ्त्त नतेतृ्व वगयमा देल्खएको कुरा नागररकले ष्ट्रवस्तारै 
बझु्दै छन ्। त्यसैले जवाफदेही र पारदशी बनु्न आजको आवश्यकता हो । आज नपेाल ३ 
लाख बालबाधलकामा autism का धसकार छन ् । सरकारले प्रत्येक ल्जसलामा एउटा उपचार 
केन्रको व्यवस्था गनुय आवश्यक देल्खन्छ । यसतफय  सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त सरकारको 
ध्यान आकृष्ट गराउन चाहन्छु । 

 आ.व. २०७९/080 मा सरकारको आम्दानी र ष्ट्रवकास खचय गने क्षमतामा व्यापक 
ह्रास आएको देल्खन्छ । अब नेपालमा साधारर् सधुारले पगु्दैन । गेम चेल्न्जङ प्लान र प्रर्ाली 
आजको आवश्यकता हो । एकजना पूवयमन्रीले नागररकसँग अनावश्यक रूपमा हातपात गरेको 
समाचार प्रकाल्शत भएको छ । आजको पररल्स्थधतमा देखाइएको यस्तो तजुकुले अब जनतामा 
नेताको छधब धधुमल हनु जान्छ । यो साँचो हो भने यसको कुरामा सचेत हनु आवश्यक छ भन्दै 
सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको भारत भ्रमर्ले उच्च र अभतूपूवय सफलता प्राप्त गनय सफल होस ्भने्न 
हाददयक शभुकामना व्यक्त गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धतमल्ससना । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय भवुन वहादरु सनुार ।   

 

(१४:१६ बजे) माननीय श्री गोमा देवी धतमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरू, आज धेरै माननीयज्यूहरूले अष्ट्रहले 
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चधलराखेका समसामाष्ट्रयक कुराहरूमा जोड ददनभुएको छ । अब हामी सधैँ के भने्न गछौँ बाष्ट्रहर 
धनल्स्कँदा भने, नेपालमा केही भएन, केही हुँदैन, छोरा छोरीलाई बाष्ट्रहर नपठाए के गने? केष्ट्रह धन 
हुँदैन भनेर के छ नेपालमा? भनेर हामी पधन भने्न गछौँ । यो साँच्चै नै भने्न हो भने गलत कुरा 
हो । हामीले यी नै कुराहरू अधभव्यल्क्त गछौँ । र अधन अरूलाई पधन यही भन्न धसकाइ राखेका 
त छैनौँ? भने्न मलाई लाग्छ । नेपालमा सबै कुरा छ । ष्ट्रवदेशीहरू यसैलाई लोधभएर हाम्रो 
देशमा चडु्नलाई यता र यताबाट चडु्न खोल्जरहेका छन ्। हामीसँग सबै छ । हामी यसलाई 
जोगाउन र यसलाई सदपुयोग गनयलाई खोल्जराखेका छैनौँ । मलाई त्यस्तो लाधगराखेको छ । 

अब अष्ट्रहले समसामाष्ट्रयक कुरा गरररहँदाखेरर यहाँ अष्ट्रहले भखयरै एकजना माननीयज्यूले 
भनेर जानभुो' । अब एउटा नेततृ्वमा भएको मान्छे, ष्ट्रहजो मन्री भा'को मान्छेले हातपाइ गने 
हामी नेताहरू सांसदहरूले पधन अरूसँग िैिगडा गने हातपाइ गने हो भने के अथय? हामी त 
धनयम, काननु बनाउन आएका मान्छे । हामीले त काननु बनाउनपुर् यो, धनयम बनाउनपुयो । 
अधन हामीले यो देशलाई कसरी समषृ्ट्रद्ध बनाउने, सशुासन कसरी बनाउने भने्न कुराहरूमा जोड 
ददनपुने ठाउँमा हामी पधन अधलकधत बराधलन्छौँ ष्ट्रक? जस्तो लाग्छ । कष्ट्रहले हामी केही पधन 
हुँदैन भन्छौँ, कष्ट्रहले केही हनु्छ भन्छौँ । कष्ट्रहले मान्छे बेच्न थासछौँ । अब कष्ट्रहले 
नागररकलाई ददनपुने नागररकता ददन सष्ट्रकरा'को छैनौँ । अधन नागररक पाएकालाई हामी बेच्न 
खोल्जरहेका छौँ, बेल्चरहेका छौँ । अधन त्यसपछाधड नेपालमा केही छैन, केही हुँदैन । सबै कुरा 
र'छ त? मान्छे बेचेपधछ पैसा पधन ह्वार ह्वार आउँदो र'छ । अधन यी कुराहरूमलाई अधलकधत 
धततै लाग्छ र यो गनय हुँदैन भने्न लाग्छ ।  

अष्ट्रहले म ल्जसला ग'को धथए ँ। सबै मान्छेहरू यही अष्ट्रहले बेल्चएका मान्छेहरू भटुानी 
शरर्ाथीको नाममा बेल्चएका मान्छेहरूको कुरा गछयन ्। धतमीहरू त मान्छे बेच्न बसेका हैनौँ 
माधथ? अब हाम्रो भावनालाई ठेस पगु्ने कुरा हो धन यो । धतमीहरू मान्छे बेच्न बसेका, हामी 
मान्छे बेच्न बसेका हैनौँ । मान्छे बेच्नेलाई चाष्ट्रहँ कारबाही गराउन बसेका हौँ । जो जो 
मान्छेहरूको नाम मधुछएको छ, नाम आ'को छ, त्यसलाई चाष्ट्रहँ काननुी कठघरामा  
सयाउनपुछय । छानधबन गनुयपछय । कसैले नाम मछु्यो भने्नधबल्त्तकै त्यसलाई छानधबनमा जानै 
नहनुे, छानधबनमा जाँदाखेरर चाष्ट्रहँ अपराध ठहररने, त्यो होइन । उसले गसती गयाय छैन भन े
उसले सफाइ पाउन सक्छ । ऊ महान व्यल्क्तत्व हनु सक्छ । अधन यहाँ चाष्ट्रहँ मान्छेले एकदम 
ठुलै काम गरेर यसरी हात हसलाउँदै ष्ट्रहँड्ने जो मान्छे अपराध गररराखेको छ, उसको छोरा चाष्ट्रहँ 
समाधतएर हतकडी लाइराखेको छ । अधन उसलाई चाष्ट्रहँ अधन कधत ददनपधछ कहाँबाट लकुाएर 
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कसरी आयो? अधन ठुलो स्वरमा यसो यसो गदै ष्ट्रहँडने । यो लाजमदो कुरा । यो नेपाललाई नै 
लाजमदो कुरा बनाएका छन ्।  

यसले यो अल््तयारको कुरा पधन अल्घ माननीयज्यूले उठाउनभुो' । अल््तयारमा पधन सही 
मान्छे सयाउनपुर् यो धन । अधन अल््तयारको पधन नाम आइरा' छ, आयकु्तको । यस्ता 
मान्छेहरूलाई छानधबन गने ष्ट्रक नगने? ष्ट्रकन सरकारले खिुा कमाइराखेको छ? साँच्चै नै 
सरकारले खिुा कमाएको हो ष्ट्रक? अब यो काम हुँदैछ ष्ट्रक? कष्ट्रहँबाट गनय पाउँदैनस ्भने्न कुरा 
भा'को छ । अब यो हामीलाई जानकारी छैन । आयकु्तलाई पधन छानधबन गनुयपछय । जो जो 
नेताहरूको नाम मधुछएको छ । सबै दलहरूका नेताहरूको ष्ट्रहजो मन्री, प्रधानमन्री भएका 
नेताहरू, सांसद भ'का नेताहरूको नाम मधुछन्छ भने जनु दललाई पधन सयाएर छानधबन  
गनुयपछय । छानधबन गदायखेरर छानधबन नै अपराध हैन । उसले सफाइ पाउन सक्छ । सफाइ 
पायो भन ेत उँ त महान व्यल्क्तत्व भइहासयो धन । अब घटनै घटना, काण्डै काण्ड छ । अधन 
हामी यहाँ पधन बेला बेला जहुारी खेसछौँ । हामी यो जहुारी खेसने होइन । गठबन्धन र सत्ता 
पक्ष, प्रधतपक्ष जे भने पधन हामी यो राि जोगाउनको लाधग हामी एकमखु भएर हामी अगाधड 
जानपुछय ।  

यो अष्ट्रहलेको भ्रष्टाचारको जनु जालो छ । यो भटुानी शरर्ाथीको मारै होइन । अरू 
पधन ष्ट्रवधभन्न भ्रष्टाचारहरूको कुरा छन ्। यो भ्रष्टाचारको कुराहरू गरररहँदाखेरर म के भन्छु भने 
पष्ट्रहला यो भटुानी शरर्ाथीको कुरा टुङ्गो लगाएपधछ अधन फेरर को कसको फाइल रेगलुर कसरी 
धमलाएर खोसने हो । त्यसपधछ खोसनपुछय । यसलाई गोलमोटल गरेर छानधबन गनयलाई 
गोलमोटल गररयो भने एउटा पधन ष्ट्रकटान ष्ट्रकनारा लाग्न सँक्दैन । त्यसो भ'को हनुाले मलाई 
लाग्छ यो भटुानी शरर्ाथी काण्ड, मान्छे बेच्ने काण्ड, टाउको गनी गनी मान्छे बेच्ने पैसा 
सयाएर पकेटमा रा् न े। अि कता रा्या छन?् अब यो कुरालाई चाष्ट्रहँ साँच्चै नै बष्ट्रहष्कार पधन 
गनुयपछय । यी मान्छेहरूलाई नमस्कार गने हैन, बष्ट्रहष्कार हो । ष्ट्रकनभन ेमान्छे बेच्ने ठाउँमा 
योजना बनाउने अधन त्यसपछाधड हामी नमस्ते हजरु भन्दै जाने । यो गलत कुरा हो । हामी, 
हामी सबैलाई सम्मान गछौँ । गलत कुरालाई, गलत कुरालाई हामी ष्ट्रवरोध गछौँ । सही कुरा 
गनेलाई सानोलाई हामीले पधन सम्मान गरौँ । नमस्ते गरौँ । आधार गरौँ । जो ..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भवुन वहादरु सनुार । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय तलुसा कुमारी दाहाल । 
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 (१४:२३ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, भोधल गर्तन्र ददवस पन्धौँ गर्तन्र ददवसको उपलक्ष्यमा 
सम्पूर्य दाजभुाइ दददीबष्ट्रहनीलगायत नपेालीहरूमा शभुकामना व्यक्त गदै नपेालमा गर्तन्र स्थापना 
गनय त्याग, तपस्या र ठुलो बधलदान ददनहुनु े सष्ट्रहदहरूप्रधत श्रद्धाञ्जली अपयर् गदै म पधन थोरै 
ष्ट्रवषयहरू प्रस्ततु गनय लाइरहेको छु । हनुत यो भ्रष्टाचारका ष्ट्रवषयहरू अष्ट्रहले जसदोबसदो छ । 
हनुत नपेालमा भ्रष्टाचारै भ्रष्टाचारले चाष्ट्रहँ गाँल्जएको देश बधनरहेको बेला पाइला पाइलामा भ्रष्टाचार  

छ । भ्रष्टाचार कहाँ छैन र? भने्न अवस्था छ र पधन अष्ट्रहले त्यधतमाधथ यो देशको देश सञ्चालन 
गने देशका ठुला ठुला व्यल्क्तत्वहरू नै भ्रष्टाचारमा मधुछँदा यहाँ को बाँकी र'छ र? भन्ने प्रश्न खडा 
भ'को छ । र यी ष्ट्रवषयमा बढी कुरा ष्ट्रकन राख्न पयो र थपु्रै ष्ट्रवषय उदठराखेका छन ्।  

बरु यहाँ ठुलो सङ्ख्यामा रहेको ष्ट्रवपन्न, गररब, दधलत समदुायहरूकै ष्ट्रवषयवस्त ु चाष्ट्रहँ 
उठाउँदा राम्रो हनु्छ भने्न लागेको छ मलाई । फेरर मैले यो पाररत सङ्कसप प्रस्ताव र सरकारको 
यो आधथयक वषय ०८०/०८१ लाई मध्यनजर रा्दै थोथोरै ष्ट्रवषयवस्तलुाई अगाधड बढाउन 
लाधगरहेको छु । यो देशमा गररब, उत्पीधडत, दधलत समदुायहरूको हक ष्ट्रहतको उन्नधत र 
प्रगधतको लाधग धेरै ष्ट्रवषयवस्त ुउठ्या छन ्। धेरैको मखुमा चाष्ट्रहँ हो यो समदुायलाई हेनय पछय, 
गनय पछय भने्न ष्ट्रवषय छ । तर राज्यले बनाउने फेरर नीधत, धनयममा चाष्ट्रहँ पूरै धबधसयने गररएको  
छ । र हामी जब चनुाव आउँछ, त्यधतखेर चाष्ट्रहँ तल तल जनतामा जाने गररब र दधलतलाई 
पधन उते्तल्जत बनाउने, फेरर धतनैका भोटले सत्तामा आउने शल्क्तमा आउने र त्यही समदुायलाई 
धबधसयन,े यो साहै्र द:ुख लाग्दो ष्ट्रवषय बधनरहको छ । एकथरी जनताहरूको गाँस, बास, कपासको 
लाधग रातददन लागेका छन,् खष्ट्रटएका छन ् । समाजमा असाध्यै उपेल्क्षत भ'का छन ् । यो 
ष्ट्रवषयमा राज्यको ध्यान जाओस ्। राज्यले बनाउनपुने नीधत धनमायर्हरू अब जनताको पक्षमा 
बनोस,् गररबका पक्षमा बनोस ्र पहुँचवालका पक्षमा होइन । पहुँचवाल त त्यसै नै पहुँचवाल 
छँदै छ धन । त्यसले गदाय भने्न ल्शक्षा, स्वास्थ्य, रोजगारजस्ता धनकायमा राज्यले गम्भीर हुँदै ती 
ष्ट्रवपन्न समदुायप्रधत फष्ट्रकय एर कसरी ल्शक्षा ददने? कसरी स्वास्थ्य ददने? र कसरी रोजगार गराउने? 
भने्न ष्ट्रवषयमा हामी सबैको ध्यान जान पने धथयो । तर एकथरीहरू पढ्न नपाएर स्कुल 
छोधडरहेको अवस्था ष्ट्रफस धतनय नसकेर परीक्षा ष्ट्रफस धतनय नसकेर । मान्छेले आत्महत्या गररर'को 
अवस्था यो ददयनाक ष्ट्रवषयवस्तहुरू हामी चाष्ट्रहँ सधैँ सञ्चार माध्यमबाट जानकारी धलन पने 
भइर'को छ ।  
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र आज यो जातीय उत्पीडन एउटा थोरै समय पगु्छ ष्ट्रक पगु्दैन मलाई भन्न मन ला'को 
छ । यो माधमयक ष्ट्रवषय, हनुत अष्ट्रहले सबैधतरबाट उदठरहेको रुकुमको सोती घटना, काभ्रकेो 
..... घटना त छँदै छन ्। अि थप यहाँ ददनददनै चाष्ट्रहँ घटनाहरू घष्ट्रटरहे । केही समयअगाधड 
कास्कीको भरतपोखरी नल्जकधतर दइुजना अन्तरजातीय ष्ट्रववाह गरेछन ्। त्यहाँ असरुक्षा महससु 
गरेर भारतमा आफ्नो मान्छेकहाँ गएर बसेछन ्र फेरर धतनलाई खोजी गदै नेपाल लेराइएछ र 
धतमीहरूलाई नेपालमा लगेर हामी टीका लगाएर धतमीहरूलाई ददन्छौँ भने्न बाहना बनाएर 
लेराइएछ र नेपालमा सयाइसकेपधछ ल यो चाष्ट्रहँ बेच्न लग्यो । यसरी मेरी छोरी बेच्न लग्यो । 
अथवा मलाई बेच्न लग्यो भनेर फजी मदु्दा लगाएर केटोलाई जेल र केटीलाई वेपत्ता बनाएको 
घटना मैले सनुेको धथए ँ।  

फेरर भखयर चाष्ट्रहँ बाग्लङुको एकजना भाइ जो २३ वषीय चैँ प्रभात बस्याल भनरे 
म्याग्दीको एकजना ल्घधमरे नानीको धबचमा सम्बन्ध लामो समयसम्म सम्बन्ध रहेको र पधछ 
उनीहरूले केटीले दबाब ददन,् मलाई ष्ट्रववाह गददयन सक्छन ्। त्यसले गदाय चाँडै ष्ट्रववाह गर भनेर 
चाष्ट्रहँ ष्ट्रववाह गरेर उनीहरू सरुल्क्षत हनुलाई चैँ प्रभासधतर गएर बस्या र' छन ्

 

 (१४:२८ बजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना । 

 

माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- र 
उनीहरूलाई फेरर फुलाइफकाइ लेराएर अष्ट्रहले केटालाई फेरर कधत चाष्ट्रहँ षड्यन्र भने त्यही 
केटीलाई नै मदु्दा हासन लाइददने । केटीलाई खोसेर लग्यो । खोसेर लगेर केटीका नाममा मदु्दा 
हाल्सदएर केटालाई प्रहरी ष्ट्रहरासतमा राख्न े र केटीलाई फेरर लकुाउने । यस्तो घटनाले चाष्ट्रहँ 
अष्ट्रहले म्याग्दी अथवा गण्डकी प्रदेशमा चाष्ट्रहँ धेरै हसलाखसला भैरहेको, जलुसुहरू भ'को, धनायहरू 
भ'को घटनाहरू सायद तपाईंहरूले पधन धमधडयामा सनुु्नभ'को छ होला ।  

र यस्तो ष्ट्रकन भइराखेको छ? हामी सबै समान भएर, हामी सबै एक नेपाली भएर हामीले 
हाम्रो देश कसरी ष्ट्रवकास गने भनेर सोच्न पने बेलामा, हाम्रो देश कसरी बनाउने भनेर सोच्न पने 
बेलामा यो पछौटे समाज सोच अधन फेरर चाष्ट्रहँ िैिग्डा यो तनाव धसजयना भैर'को छ । यसप्रधत 
पधन गहृमन्रीले सशक्त रूपले ध्यान ददएर त्यहाँ कारबाही गराउन ुआवश्यक छ । यो कुरा 
रा्दै फेरर चाष्ट्रहँ यो सङ्कसप प्रस्तावपदि अथयमन्रीज्यू गम्भीर भई बजेष्ट्रटङ भएन भने फेरर धनरासा 
पैदा हनुे छ । यसले राम्रो सन्देश ददने छैन भन्दै बजेटको व्यवस्था गनय माग गदै मेरो छोटो 
भनाइ यहीीँ अन्त्य गछुय । हस ्त, पनु: धन्यवाद । 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा कुमारी दाहाल । समय ७ धमनेट । यसपधछ 
माननीय गंगा कुमारी वेलबासे ।   

 

(१४:३० बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष  महोदय, खसुीको कुरा हो । सायद यो १३ पटक भयो होला । 
मल्न्रपररषद् ष्ट्रवस्तार हनु े। मन्री बने्न र बनाउने क्रम जारी छ । म शभुकामना व्यक्त गनय 
चाहन्छु । र फेरर पधन १४  पटक हनु्छ भने पधन उहाँहरूलाई पधन शभुकामना छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नीधत काययक्रम नेपाल सरकारले प्रस्ततु गररसकेको छ, पास 
गरी सकेको छ । र यो सन्दभयमा आउन नसकेका केही कुराहरू नेपालको संस्कृधत परम्परा र 
गभयवती तथा सतु्केरी मष्ट्रहलाको अवस्थाको बारेमा केही आफ्नो भनाइहरू राख्न चाहन्छु । हाम्रो 
देशमा जातीय क्षेरीय रूपमा अलग र धभन्न प्रकारका सामाल्जक मूसयमान्यताहरू छन ् । 
परम्परागत केही चलन र चसतीहरू छन ्। हाधनकारक केही प्रचलनहरू पधन छन ्। जसले गदाय 
सतु्केरी मष्ट्रहला, गभयवती र सतु्केरी मष्ट्रहलाको जीवन जोल्खममा पदै आएको छ । गभयवती 
अवस्थामा पोषर्को, आरामको आवश्यकता हनु्छ मष्ट्रहलाहरूलाई । सतु्केरी अवस्थामा शारीररक 
अवस्था कमजोर हनु्छ । आराम र पोधसलो खान े कुराको आवश्यकता पदयछ । त्यधतबेला नै 
हाम्रो सांस्कृधतक परम्परा, प्रचधलत मूसयमान्यताको नाममा मष्ट्रहलाहरूलाई मखु बानय लाउने, जठुो 
बानय लाउने,  देवी देवता ररसाउँछन ्यो खानेकुरा खान हनु्न भनेर भने्न, कसैले पधन छुन हनु्न भनेर 
एकलै राख्न,े भइँुमा सतु् न लगाउने, माछामास,ु सागसब्जी, ननु, दधु, दही खान हुँदैन भने्न प्रचलन 
र मान्यता नपेाली समाजमा पाइन्छ । आमाले पौष्ट्रष्टक खान नपाउँदा आमाको आमाको स्वास्थ्य 
मारै धबधग्रएको छैन, बच्चाको पधन स्वास्थ्य धबधग्रन्छ, कुपोष्ट्रषत हनु्छ र धबरामी हनुे सम्भावना 
हनु्छ । नेपाल सरकारले गभयवती र सतु्केरी मष्ट्रहला नवजात ल्शशकुो लाधग केही काययक्रम त 
अगाधड  सारेको छ तर त्यो पयायप्त छैन । आमा स्वस्थ्य भएदेल्ख मार बच्चा स्वस्थ जल्न्मन्छ । 
यसथय, गभयवती र सतु्केरी मष्ट्रहलाको स्वास्थ्य उपचार पोषर्का लाधग सरकारले प्याकेजमा पोषर् 
र उपचारको व्यवस्थाको लाधग प्याकेजमा सयाउनपुछय । वधथयङ्ग सेन्टर प्राष्ट्रवधधक डाक्टरसष्ट्रहतको 
अस्पतालको व्यवस्था गररनपुदयछ ।  

ष्ट्रवपन्न, गररब, गभयवती, सतु्केरी मष्ट्रहलाको पष्ट्रहचान गरी पोष्ट्रष्टक खाद्यन्न पररवार र 
समाजमा स्वास्थ्य सचेतनाको पधन उल्त्तकै आवश्यकता छ । भोधलका भष्ट्रवष्यका कर्यधार धनरोगी 
र स्वस्थ जल्न्मउन ् भन्नको धनल्म्त पधन ध्यान ददनपुदयछ । आम रूपमा भन्दा बच्चाको तीन 
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वषयको उमेरमा उसको शारीररक ष्ट्रवकास भइसक्ने, पाँच वषयको उमेरमा ९० प्रधतशत 
बालबाधलकाको बौष्ट्रद्धक ष्ट्रवकास भइसक्ने भएको हनुाले पधन यसतफय  ध्यान ददन आवश्यक छ ।  

आज पधन कर्ायली प्रदेशमा १५ देल्ख २५ वषयधभरका मष्ट्रहलाहरूको ८० प्रधतशत 
मष्ट्रहलाहरू गभयवती हनु्छन ्। ३० प्रधतशत वधथयङ्ग सेन्टरमा पगु्नका लाधग आधा घण्टाको भन्दा 
बढीको बाटो ष्ट्रहँडनपुने अवस्था छ । सदूुरपल् म प्रदेशमा मातमृतृ्यदुर १ हजारमा २८३ जनाको 
रहेको छ । यसतफय  सरकारको ध्यान जान र योजना बनाउन आवश्यक छ । 

ष्ट्रवश्व कहाँबाट कहाँ पधुगसक्यो । नेपाली समाजको चेतना न्यूनता माफ गनय लायक  
छैन । सतु्केरी मष्ट्रहलाले ल्घउ भात मार खानपुछय, ज्वानो मार खानपुछय, हररयो सागसब्जी खाए 

बच्चाले हररयो ददसा गछय, दधु दही खाए बच्चा ष्ट्रवरामी पछय खानहुुँदैन भने्न अन्धष्ट्रवश्वासपूर्य रीधत 
हाधनकारक परम्परा र प्रचलन हो । अब धेरै ष्ट्रढला भइसकेको छ । समाजमा सचेतना सयाउन 
आवश्यक छ । मष्ट्रहला सजृना र सषृ्ट्रष्टकताय हनु ्। गभयवती सतु्केरी अवस्थामा भनेको ष्ट्रवशेष 
अवस्था हो । यसतफय  पररवार, समाज, सरकार गम्भीर हनैुपछय । पररवार, समाजधभर पधन 
स्वास्थ्य सचेतनाको आवश्यक गदयछ ।  

नेपाल सरकारले पन्रौँ पञ्चवषीय योजनाले सन ्२००० सम्ममा सबै ल्जसलामा बालपोषर् 
भत्ता परु् याउने लक्ष्य धलएको छ । अष्ट्रहले २५ ल्जसलामा सञ्चाधलत काययक्रमले ११ लाख 
बालबाधलकाले लाभ धलएका छन ्। यसतफय  प्रस्ततु नीधत तथा काययक्रममा कधत बालबाधलकाको 
धबचमा पगु्ने? कधत ल्जसलामा पगु्ने? भने्न कुरो अधनल् त छ । धनधायरर् गररएको छैन ।  

आधथयक वषय २०७८/०७९ मा गररबको पष्ट्रहचान २३ ल्जसलामा गररयो भन्ने छ । २ 
लाख २३ हजार ३ सय ३० पररवारमा पररचयपर, गररबीको पररचयपर उपलब्ध गराइयो 
भधनएको छ । के गररयो? पररचयपर मार उपलब्ध गराइयो ष्ट्रक? उनीहरूलाई केही राहत हनु े
जग्गा जधमन र केही अरू व्यवस्था गररयो? म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सरकारको ध्यानाकषयर् 
गराउन चाहन्छु ।  

यस आधथयक वषयमा राष्ट्रिय भधूम आयोगमाफय त चार सय भधूमष्ट्रहन दधलतलाई जग्गा धनी 
पजुाय ददएको भने्न छ । कहाँ कहाँ जनतालाई ददइयो? के ददयो? यस आधथयक वषयमा यदद चार 
सय पररवारलाई मारै जग्गा धनी पजुाय ददएको हो भने यो लाजमदो अवस्था हो, नेपाल  
सरकारको ।  

अल्घसलो नीधत काययक्रम र बजेटमा काठमाडौँको गोठाटारमा ४५ बेडको क्षमताको 
अस्पतालसष्ट्रहत १६५ जनाको क्षमताको वदृ्धाश्रम बनाउने योजना धथयो । तर अष्ट्रहले ररपोटयमा 
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के देल्खन्छ भन ेष्ट्रवस्ततृ योजना चाष्ट्रहँ तयार गररयो, खररद गने प्रष्ट्रक्रयामा छ भन्ने छ । यस वषय 
त यो ष्ट्रवषयलाई सम्बोधन गररएको छैन । यसथय, म सरकारको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु ।  

आज भटुानी शरर्ाथीको कुरा उदठरहेको छ । भ्रष्टाचारको सम्बन्धमा धेरै 
माननीयज्यूहरूले राल्खसक्नभुएको छ र म पधन केही राख्न चाहन्छु भने धनदोष चाष्ट्रहँ नछुटुन,् 
नपरुन,् दोषी चाष्ट्रहँ नछुटुन ्। धनदोष नपरुन ्भने्न कुरालाई जोड ददन चाहन्छु । र फेरर हाम्रो 
प्रधानमन्रीज्यूले एउटा रेलर चाष्ट्रहँ देखाइरहेको छु, ष्ट्रफधलम चाष्ट्रहँ पधछ बाँकी छ भनु्नभएको  
धथयो । त्यो ष्ट्रफधलम देखाए भइहासछ धन त । भ्रष्टाचारीहरू को को हनु? कहाँ छन?् जोसकैु 
भए पधन कारबाहीको दायरामा सयाउनपुछय । र यो भने्न कुरामा हामी जोड ददइरहेका छौँ, 
सरकारलाई साथ ददइरहेका छौँ । सरकारले खिुा कमाउनभुएन । जो दोष्ट्रष छन,् धतनलाई 
कारबाही गरौँ । दायरामा सयाऊँ, छानधबन गरौँ भन्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय प्रधानमन्री धछमेकी राि भारतको भ्रमर्मा जाँदै हनुहुनु्छ । नेपालको 
तफय बाट के ष्ट्रवषय धलएर जाँदै हनुहुनु्छ? (सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एक धमनेट थष्ट्रपददन ुहोला ।) 
के ष्ट्रवषय धलएर जाँदै हनुहुनु्छ? भारतीय सरुक्षाकमीको कारर् तइुन चधुडएर ज्यान गमुाएका जय 
धसंह धामीलाई पधन सल्म्िन ु होला । कालापानी क्षेरमा बसेका भारतीय सेनाहरू हटाउने 
ष्ट्रवषयको स्मरर् गनुयहोला । १९५० को सल्न्ध पनुरावलोकनको ष्ट्रवषय धलल्म्पयाधरुा, धलपलेुक, 
कालापानीको जग्गा प्राधप्तको ष्ट्रवषय, नेपाल-भारत सीमा क्षेरको भारतकै कारर्ले नेपाल र भारत 
सीमा क्षेरमा उत्पन्न भएका समस्याको बारेमा उहाँलाई शल्क्त पैदा गरोस ्। यो संसदबाट पधन र 
पशपुधतनाथले पधन उहाँलाई शल्क्त ददउन ् । र उहाले नेपालको बारेमा बोसन सक्नहुोस ् । 
नेपाली जनताको पक्षमा उधभएर बोसन सक्नहुोस ्भने्न कुरो राख्न चाहन्छु ।  

सरकारले नीधत काययक्रममाफय त आधथयक वषय, यस आधथयक वषयमा २६ ओटा काननु 
बनाउने कुरो सयाएको छ । पररमाजयन गने कुरो सयाएको छ । गठबन्धन सरकारको न्यूनतम 
सािा काययक्रमलाई प्राथधमकतामा राखेर उहाँहरूले १२ ओटा जधत काननलुाई समसायधमक 
बनाउने कुरा गनुयभएको छ । यो भने्न मारै हो ष्ट्रक? कागजमा ले् ने मारै हो ष्ट्रक? गने पधन 
हो? म प्रश्न सोध्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संसदलाई बारम्बार अलमलाउने जालिेलमा राख्न े काम 
नगरौँ । कधत गनय सष्ट्रकन्छ, त्यधत गरौँ । सही र सत्य काम गरौँ भने्न कुरो जोड ददँदै आफ्नो 
भनाइ यहीीँ अन्त गनय चाहन्छु । धन्यवाद ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । समय ८ धमनेट ।  

 

(१४:३८ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, गर्तन्र ददवसको अगाधड छौँ । सम्पूर्य गर्तन्र सयाउनको लाधग 
बधलको वेदीमा आफूलाई समपयर् गने महान ्सष्ट्रहदहरू, घाइतेहरू, अपाङ्गहरू र त्यसप्रधत लागी 
पने सम्पूर्यमा, सष्ट्रहदहरूमा श्रद्धाञ्जली व्यक्त गदै सम्पूर्यमा हाददयक शभुकामना व्यक्त गनय  
चाहन्छु ।  

आज हामी नीधत काययक्रममाधथको बहस सकेर, छलफल सकेर हामी बजेटको एउटा 
धनकट सन्दभयमा छौँ । र देशलाई कसरी अगाधड बढाउन सष्ट्रकन्छ, यो नयाँ धनवायचनपछाधडको 
सरकार आफ्नो नयाँ काययक्रम र बजेटसष्ट्रहत अगाधड बढ्न लाधगरहेको यस अवधधमा थपु्र ै
समस्याहरू पधन छन ्। म ती त्यस्तै समस्याहरू यहाँ राख्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म ष्ट्रवगत १० वषयदेल्ख राष्ट्रिय धनकुञ्ज र माडीको बाटोलाई 
जोड्ने जम्मा ९ ष्ट्रकलोधमटर बाटो धलुोरष्ट्रहत गररयोस ् भनेर धेरै तल्ड्पएका छौँ, धेरै अनसन 
बसेका छौँ र धेरे डेधलगेसनहरू काठमाडौँ, धसंहदरवारसँग आइरहेका छौँ । यो धलुोरष्ट्रहत यो वषय 
गररएन भने त्यहाँ बस्नकुो ष्ट्रवकसप छैन र त्यहाँ बस्न सक्ने अवस्था छैन । जङ्गलको १ 
ष्ट्रकलोधमटरसम्म धलुोले वन हेनय नसष्ट्रकने गरी धलैुधलुो भएको छ । र त्यहाँका यवुाहरूले एउटा 
आन्दोलनको रूपमा जङ्गली जनावरलाई माक्स लगाएर ष्ट्रवरोध प्रदशयन गनुयभएको धथयो । त्यसैले 
म यो सदनमा के भन्छु भने त्यो ९ ष्ट्रकलोधमटर बाटोलाई धलुोरष्ट्रहत गनयका लाधग सरकारका सबै 
मन्रीहरूले एउटा धनर्यय गनय जरुरी छ । त्यो धनर्यय गरेर अगाधड बढोस ्भने्न कुरा म माग गनय 
चाहन्छु ।  

त्यस्तै गरेर माडीमा धबजलुीको समस्या छ । बसल बसल भधूमगत गरेर धबजलुी लधगएको 
छ । कहाँ धबधग्रन्छ था' छैन । पानी आयो ष्ट्रक धबजलुी धबधग्रसकेको हनु्छ । त्यहाँको केबल 
कमजोर छ र कमजोरै राल्खएको हो भने्न पधन धनष्कषय छ । अको साइडबाट नयाँ केबल 
राल्खयोस ्र त्यहाँको धबजलुीलाई व्यवल्स्थत गररयोस ्। र त्यहाँका जनताले पधन उज्यालोमा बस्न 
पाउने, त्यहाँको उद्योगधन्दालाई अगाधड बढाउन पाउने र त्यहाँको उद्योगधन्दालाई आफ्नो 
संरक्षर् गनय पाउने त्यहाँ कृष्ट्रषको राम्रो एउटा पूवयधारहरू छ । त्यहाँ दधुमा नगरपाधलका र 
संघीय सरकारले गरेर ५ रुपैयाँ अनदुान ददएको छ । सायद अन्त यधत छैन होला । 
चक्लावन्दी गरेर काम सरुु गरेका छौँ । ष्ट्रवधभन्न यवुाहरूले उत्पादनमा सूययमखुीलगायत कृष्ट्रषमा 
खाद्यन्न, तरकारी र फलफूलको जोन बनाउनको लाधग मेहेनत गररराख्नभु'को छ । त्यस्तो 
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ठाउँलाई धबजलुी कसरी पयुायउन सष्ट्रकन्छ भनेर सरकारले तरुुन्तै यो पहल अगाधड बढाओस ्भने्न 
कुरा म राख्न चाहन्छु ।  

त्यस्तै गरेर त्यहाँ अको हामीसँग भएको भनेको राष्ट्रिय धनकुञ्ज एउटा अवसर हनुपुने  
हो । हामी राष्ट्रिय धनकुञ्जबाट त्यहाँ असाध्यै पीधडत छौँ । र एउटा अधभशाप बन्न पधुगराखेको  
छ । राष्ट्रिय धनकुञ्जलाई अवसरमा बदसनका लाधग थपु्रै कामहरू गनय जरुरी छ । त्यो भनेको 
सबैभन्दा ठुलो त पययटकीय क्षेर हो । र मैले अगाधडको सदनमा पधन तपाईंहरू सबैजना 
एकचोष्ट्रट माडी पगु्नसु ्भनेको छु । चारैधतर जङ्गलले घेररएको त्यो जहाँ माडी नगरपाधलका छ, 
त्यो नेपालको एउटा मारै त्यस्तो नगरपाधलका हो जहाँ चारैधतर वफर जोन छ । र वफर 
जोनधभरको बस्ती कस्तो छ भने्न कुरा अप्ठेरो, त्यहाँको अप्ठेरोको कुरा तपाईंहरूले बझु्नपुछय । 
र त्यहाँको सम्भावना सबैले देख्नपुछय भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । वफर जोन क्षेरधभर धेरै 
सकुुम्बासीहरू हनुहुनु्छ । कसरी यो सकुुम्बासी समस्या हल गने हो? सरकारले यसप्रधत चासो 
ददनपुछय । 

र देशैभररको सकुुम्बासी समस्याका एकै खालका समस्याहरू छन ्। ती राष्ट्रिय धनकुञ्जका 
समस्या, ती राष्ट्रिय वनका समस्या, ती सामदुाष्ट्रयक वनका समस्या, ती कबधुलयत वनका समस्या 
र संरक्षर् क्षेर, अन्नपूर्य संरक्षर् क्षेरका कारर्ले हाम्रो मनाङ मसु्ताङ धसङ्गै ल्जसलाका जग्गाहरू 
नापी भएका छैनन ् । संरक्षर् क्षेर बनाउने हो ष्ट्रक जनताले पधन त्यहाँ बस्न पाउने हक, 
अधधकार पाउने हो? यो कुरा सरकारले छलफल गनुयपछय । र त्यस्ता ऐनहरू संशोधन गनुयपछय, 
त्यस्ता ऐनहरूलाई चैँ नयाँ बनाउनपुछय । हामी भधूम ऐन, २०२१ लाई मानेर, टेकेर अगाधड 
बष्ट्रढरहेका छौँ । कष्ट्रहले संशोधन हनु्छ भधूम ऐन, २०२१? कष्ट्रहले संशोधन हनु्छ धनकुञ्ज ऐन, 
२०२९? र वन ऐन यस्तै समस्या बधनरहेको छ । अष्ट्रहले भखयरै यहाँ तलुसा माननीयज्यूले 
भनु्नभयो राष्ट्रिय भधूम आयोगले के काम गरेको छ? कहाँ बसेको छ? कसरी गररराखेको छ? 
भनेर क्वोइसन सोध्नभुयो । मैले धबहान सोधेको धथए ँर बिेुको धथए,ँ राष्ट्रिय भधूम आयोगलाई 
ष्ट्रयनै समस्याहरूले काम गनय ददइराखेको छैन । उनीहरूसँग साधन स्रोत छैन । उपाध्यक्ष 
चड्ने एउटा गाडी छ, अरू साधन छैन । र जनतासँग गएर त्यहाँको समस्या जम्मा गने, भेला 
गने, बझु्न े र एउटा खाजा खाने ल्स्थधत छैन, ताधलम ददने ल्स्थधत छैन । यसलाई एउटा 
आयोगलाई सषु्ट्रवधा सम्पन्न गराइयोस ् र एकपटकको लाधग वन ऐनलाई संशोधन गरेर 
समस्याहरूलाई हल गरेर एकपटक सकुुम्बासीहरूलाई जग्गा ददने व्यवस्था गररयोस ्भने्न कुराहरू 
म राख्न चाहन्छु ।  
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यस्तै गरेर नेपालमा १७ थरीका ल्शक्षकहरू छन ् । ल्शक्षकहरूले भनु्नभएको छ, 
हामीलाई दरबन्दीमा राल्खयोस ् । दरबन्दीअनसुार चैँ ल्शक्षकहरूले आफ्नो कामलाई अगाधड 
बढाउन चाहनहुनु्छ र नेपाल सरकारको तलब खान चाहनहुनु्छ । अष्ट्रहले पधन १७ थरी 
ल्शक्षकहरू छन ्। ष्ट्रवधभन्न खालको चैँ अवस्थाहरू छ । दरबन्दी मारै तोक्दाखेरर उहाँहरूको 
समस्या हल हनुे ल्स्थधत छ र त्यहीबाट क्रमश: बढुवा हनुे ल्स्थधत छ । त्यसो भ'को हनुाले 
ल्शक्षकका समस्याहरूलाई पधन सम्बोधन गरेर अगाधड बष्ट्रढयोस ् भने्न कुराहरू रा्दै मैले मेरो 
भनाइ आज यहीीँ अन्त गनय चाहन्छु । हवस,् धन्यवाद । 

 

(१४:४६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, रािपधतको कायायलयबाट मन्री तथा राज्यमन्रीको धनयलु्क्त एवम ्
काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धी पर प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त परको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

ष्ट्रवषयः मन्री तथा राज्यमन्रीको धनयूल्क्त तथा काययभार सम्बन्धमा । 

सम्माननीय रािपधत रामचन्र पौडेलज्यूले सम्माननीय प्रधानमन्री पषु्पकमल दाहाल 
"प्रचण्ड"ज्यूको नेततृ्वमा धमधत २०७९/०९/११ गते गदठत मौजदुा मल्न्रपररषद् मा नेपालको 
संष्ट्रवधानको धारा ७६ को उपधारा (९) बमोल्जम सम्माननीय प्रधानमन्रीको धसफाररसमा धमधत 
२०८०/०२/०९ गते देहायबमोल्जम मन्री तथा राज्यमन्रीको धनयलु्क्त र काययष्ट्रवभाजन 
गनुयभएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

नाम, थर पद काययष्ट्रवभाजन 

श्री वीरेन्रप्रसाद महतो मन्री वन तथा वातावरर् मन्रालय 

श्री प्रधमला कुमारी राज्यमन्री ल्शक्षा, ष्ट्रवज्ञान तथा प्रष्ट्रवधध 
मन्रालय 

 

(धडसलीराम शमाय) 
सल्चव 

२०८०/०२/१० 
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माननीय सदस्यहरू, प्रधानमन्री तथा मल्न्रपररषद्को कायायलयबाट मल्न्रपररषद् सदस्यको 
काययभार तोष्ट्रकएको सम्बन्धी पर प्राप्त हनु आएको छ ।  अब म उक्त परको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

माननीय स्वास्थ्य तथा जनसङ्ख ्या मन्री मोहन बहादरु बस्नेत ल्स्वट्जरसयाण्डको 
जेनेभामा आयोजना हनु े76th वसडय हेसथ एसेम्ब्ली काययक्रममा सहभागी हनु धमधत २०८० जेठ ६ 
गते त्यसतफय  प्रस्थान गनुयभएकोले उहाँको अनपुल्स्थधतमा उहाँले सम्हासदै आउनभुएको स्वास्थ्य 
तथा जनसङ्ख ्या मन्रालयको काययभार सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूबाट माननीय परराि मन्री 
नारायर्प्रकाश साउदले सम्हासने गरी तोक्नभुएको बेहोरा अनरुोध गदयछु । 

(शंकरदास बैरागी) 
मु् यसल्चव 

२०८०/०२/०७ 

माननीय सदस्यहरू, संघीय संसदको संयकु्त बैठक र संयकु्त सधमधत (काययसञ् चालन) 
धनयमावली, २०८० को धनयम २५ को उपधनयम (२) बमोल्जम संसदीय सनुवुाई सधमधतमा 
राष्ट्रिय सभाबाट माननीय सदस्य जगप्रसाद शमाय, माननीय सदस्य देवेन्र दाहाल र माननीय 
सदस्य रमेशजंग रायमािी तथा सोही धनयमावलीको धनयम २८ को उपधनयम (२) बमोल्जम 
राज्यका धनदेशक धसद्धान्त, नीधत र दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन अनगुमन तथा मूसयाङ्कन सधमधतमा 
राष्ट्रिय सभाबाट माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ, माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह (गररमा) र 
माननीय सदस्य मोहम्मद खाधलदको नाम मनोनयन गरेको छु ।  

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामहरूलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोध  
गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाइददनभुएको) । 

 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामहरूलाई सभाको सहमधत भएको बेहोरा जानकारी 
गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथय मन्री डा. प्रकाशशरर् महतलाई आधथयक वषय 
२०७९/८० को आधथयक सवेक्षर् र सावयजधनक संस्थानको वाष्ट्रषयक ल्स्थधत समीक्षा, २०८० 
सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 
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 (१४:४९ बजे) माननीय अथयमन्री डा. प्रकाशशरर् महत:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
आधथयक वषय २०७९/080 को फागनुसम्म तथा अल्घसलो आधथयक वषयका आधथयक, सामाल्जक 
गधतष्ट्रवधधको उपलल्ब्ध एवम ्सोको ष्ट्रवश्लषेर्सष्ट्रहतको आधथयक सवेक्षर् २०७९/080 र सावयजधनक 
संस्थानहरूको वतयमान काययसम्पादनको अवस्था, ष्ट्रवत्तीय अवस्था समस्या तथा चनुौतीहरूको 
ष्ट्रवश्लषेर्सष्ट्रहतको सावयजधनक संस्थानको वाष्ट्रषयक ल्स्थधत समीक्षा २०८० यस सम्माधनत संघीय 
संसदसमक्ष पेस गरेको छु ।  

 सन ् 022/023 मा ष्ट्रवश्व आधथयक गधतष्ट्रवधधमा ससु्तता आई सोको प्रत्यक्ष प्रभाव 
नेपालको अथयतन्रमा समेत परेको छ । अन्तरायष्ट्रिय आधथयक पररवेश र संरचनात्मक समस्याका 
कारर्ले थोक तथा खरुा व्यापार धनमायर् उत्पादनमूलक उद्योगको उत्पादनलगायत समग्र आधथयक 
ष्ट्रक्रयाकलाप सङ कुचन भई चाल ुआधथयक वषयमा मलुकुको आधथयक वषृ्ट्रद्धदर २ पोइन्ट १६, वान 
छ प्रधतशत हनु े अनमुान छ । वस्त ुआयातमा भएको सङ कुचन र समष्टगत मागमा आएको 
कधमको कारर् आधथयक गधतष्ट्रवधधमा ससु्तता आई स्रोत व्यवस्थापनमा समेत दबाब धसजयना हनु 
गएको छ ।  

 ष्ट्रवश्व बजारमा पेरोधलयम पदाथयलगायत, खाद्यान्न तथा कच्चा पदाथय मूसयमा भएको 
वषृ्ट्रद्धको कारर् चाल ुआधथयक वषयको सरुुआतमा आयाधतत वस्तकुो साथै समग्र मूसयस्तरमा दबाब 
धसजयना भएको धथयो । यद्यष्ट्रप हाल खास गरी पेरोधलय वस्त ुमूसय क्रमश: कम हुँदै गएको र 
सोको धनरन्तरता कायम रहेमा मूसयमा परेको दबाब कम हुँदै जाने अपेक्षा गरेको छु । गत 
आधथयक वषयमा बाह्य क्षेरमा देल्खएको दबाब व्यवस्थापनको लाधग अवलम्बन गररएको आयात 
धनयमन तथा धनयन्रर् नीधतको पनुरावलोकन र ष्ट्रवप्रषेर् प्रवाहमा भएको उसलेखीय वषृ्ट्रद्धको 
फलस्वरूप बाह्य क्षेर सन्तलुनमा सधुार भएको छ । सोधानान्तर ल्स्थधत वचतमा रहेको छ । 
ष्ट्रवदेशी मरुा सल्ञ्चधत ९ पोइन्ट ४ मष्ट्रहनाको वस्त ुतथा सेवाको आयात धान्न पयायप्त रहेको छ । 

 कोधभड- १९ सङ्खक्रमर्को प्रभाव कम हुँदै गएसँगै पययटन आगमनमा उसलेखीय वषृ्ट्रद्ध 
भएको छ । ष्ट्रवत्तीय पहुँचमा ष्ट्रवस्तार भएको छ । सूचना प्रष्ट्रवधधको धनरन्तर ष्ट्रवकाससँगै 
आमजनतामा यसको पहुँच ष्ट्रवस्तार हुँदै गएको छ । संघीय सरकारबाट धनमायर् भएको सडकको 
लम्बाइ ३४ हजार १ सय ष्ट्रकलोधमटर पगेुको छ । कुल जधडत ष्ट्रवद्यतु ्क्षमता २६ सय ६६ 
मेगावाट पगेुसँगै वषाययाममा ष्ट्रवद्यतु ्धनयायतसमेत हनु थालेको छ । 

 आधारभतू तहमा कुल भनाय दर बढेको छ । मात ृमतृ्य ुदर, बाल मतृ्य ुदर, नवजात 
शीश ुमतृ्य ुदर घटेको छ । आधारभतू खानेपानी र ष्ट्रवद्यतु ्मा पहुँच कररब ९५ प्रधतशत 
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जनसङ्ख्या पगेुको छ । समग्रमा सामाल्जक तथा भौधतक पूवायधारको क्षेरमा सन्तोषजनक 
उपलल्ब्ध हाधसल भएको छ । यसपटकको आधथयक सवेक्षर्मा राष्ट्रिय जनगर्ना २०७८ 
बमोल्जमको जनसाङ ल््यक संरचना र जनसाल्ङ्ख ्यक लाभलाई आधथयक टष्ट्रष्टकोर्बाट ष्ट्रवश्लषेर् गरी 
छुिै अध्यायको रूपमा प्रस्ततु गररएको छ । साथै जलवाय ु पररवतयन, दीघयकालीन ष्ट्रवकास 
लक्ष्यजस्ता समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयवस्तसुमेत समेष्ट्रटएको छ । सरकारले कायायन्वयनमा सयाएका 
ल्शक्षा, स्वास्थ्य, कृष्ट्रष तथा पूवायधारलगायतका राष्ट्रिय काययक्रमको धसंहावलोकनसमेत गररएको  
छ । सावयजधनक संस्थाको वाष्ट्रषयक ल्स्थधत समीक्षातफय  यसअन्तगयत सावयजधनक संस्थाको क्षेरगत 
अवस्था, ष्ट्रवत्तीय काययसम्पादन ष्ट्रवश्लषेर्, व्यवस्थापकीय ष्ट्रवश्लषेर् र ष्ट्रवधनवेशको अध्यावधधक 
अवस्थाको साथै सावयजधनक संस्थान व्यवस्थापनका ष्ट्रवष्ट्रवध पक्षको अध्ययन गरी मूसयाङ्कन 
गररएको छ । ष्ट्रवगतमा सावयजधनक संस्थान मलुकुको आधथयक, सामाल्जक तथा पूवायधार ष्ट्रवकासमा 
महत्त्वपूर्य भधूमका धनवायह गरेको भए तापधन समय क्रममा खास गरी सञ्चालन एवम ्
व्यवस्थापनमा देखा परेका कमीकमजोरीका कारर्ले समग्र ष्ट्रवत्तीय ल्स्थधत त्यधत सन्तोषजनक हनु 
नसकेको ल्स्थधत छ । नेपाल सरकारको लगानी रहेका ४४ सावयजधनक संस्थानहरूमध्ये २५ 
मारै नाफामा सञ्चाधलत छन ्। सावयजधनक संस्थानमा नेपाल सरकारको सेयर तथा ऋर् लगानी 
२०७९ असारसम्म रु. ६ खबय १८ अबय पगेुको छ  । वाष्ट्रषयक वषय ०७८/0७९ मा सावयजधनक 
संस्थानबाट नेपाल सरकारले रु. ६ अबय १६ करोड बराबरको लाभांश अथायत ् लगानीको १ 
प्रधतशत लाभांश प्राप्त गरेको छ । कोषमा व्यवस्था नभएको दाष्ट्रयत्व अन्फन्डेड लाइधबधलटी २० 
पोइन्ट ३ प्रधतशतले घटेको छ । सावयजधनक संस्थानको कुल सञ्चालन आय ३६ पोइन्ट २ 
प्रधतशतले वषृ्ट्रद्ध भएको ५ खबय ७५ अबय पगेुको छ । प्रभावकारी रूपमा सञ्चालन हनु नसकेका 
र सावयजधनक क्षेरमा राल्खरहन आवश्यक नभएका संस्थानको पष्ट्रहचान गरी थप पुजँी, प्रष्ट्रवधध र 
सक्षम व्यवस्थापनसष्ट्रहत धनजी क्षेरबाट सञ्चालन गनय आवश्यक देल्खएको छ ।  सावयजधनक 
क्षेरधभर राख्न आवश्यक संस्थानको संरचनात्मक र व्यवस्थापकीय सधुार आवश्यक देल्खन्छ । 
धनजीकरर् गरेका, गररने र सरकारी संयन्रमा नै सञ्चालन हनुे सबै प्रकारका सावयजधनक संस्थान 
उदे्दश्यअनरुूप सञ्चालन भए नभएको वस्त ु तथा सेवाको गरु्स्तर र सेवाग्राही सन्तषु्ट्रष्टसमेत 
अनगुमन एवम ्मूसयाङ्कन गरी धनयधमत सधुार गदै जानपुने देल्खएको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले आधथयक वषय २०७९/080 
को आधथयक सवेक्षर् र सावयनल्जक संस्थानको वाष्ट्रषयक ल्स्थधत समीक्षा २०८० सभासमक्ष पेस 
गदयछु । धन्यवाद । जय नेपाल । 
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(१४:५५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक 
२०८० साल जेठ १५ गते सोमवार अपराह्न ६ बजेर १६ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत 
हनु्छ ।  

(तदनन्तर, अको बैठक २०८० साल जेठ १५ गते सोमवार अपराह्न ६ बजेर १६ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो) । 

स्थधगत:- १४:५५ बजे । 

 


